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ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

t/fk bukaresti
tőzsieheiisse psyőSieleglája

Bukarest, május 26.
A bukaresti tőzsde megmozdulása, a 

műi: hetek i ni üsse-a a tuvatalos köröket 
aggod dómmal töltötte el. Az a menialt- 
tás, 0,. < !y cikiig irányította a hivatalos 
gazda-..!-1 1 ulti kát nem nézte jó szem- 
mel, !'•>£?>' az a szerv, amely mindenütt 
a világon a : izdasági helyzet fokmérő­
ik a kölcsön es a stabilizáció hírére fel­
felé nn p-. n anyzatot veit. Mvgbvszélé- 
sck. a I >. aii termes ülése, vélemények 
klVl és ko ' javaslatok hangzottak el, 
amelyek a .sb n legnagyobbrészt abban 
merültek I; hogy tértinikai eszközök­
ké kell ra Iályózni egy — a hiva­
talos körök véleménye 
ségte,len ha üssek

Ha H 
zrieiil . 
iáim; I,

'/.-■rmt — egész-

bukaresti tőzsde mozgalmát kö- 
x aljuk, úgy mindenekelőtt

..... kell, hogy a vevők serege nem a
A erős középosztályból kerül ki, nem a 

“ugku-aritoít pénzükét helyezik el az 
ornbe ’ 
zást,
hii.p ;

.4
n a

! K papírokban, nem jó kamalo- 
úu'.óli sö/.ő elhelyezést keresnek, 
hamarosan, és sokat a Ivarnak 

' >'; ' ’ (jváfiij az egy étién in- 
ji-.././resti haussenal;. A vc- 

•h- nyereségre számítanak;: van- 
;a < ,ak azt véi’iák, hogy a po- 
n»z-',.vos árfolyamot elérjen és 
ívnjak' • realizálnak, a másik 

osojKi/ shibili .icius rí vereségre számit'

vők 1.
n&k 3
pír <;C’
azóta.-

inra, hogy a 1 aj' rfoi .ama Joliban fog
■.con ven iáim, mintha pénzt tartana, job 
loan fog járni a napirral, mint a kész- 
p(t 7/ l Vannak, akik ezzel kapcsolatban 
am szám kanak, hogy az aranymérleg 

a részvények kicserélése azonnal a 
-kdiiii/aci,« után fog megtörténni. Ez a 

’bort I. vi dolgozik nagy tőkékkel, 
d'lt egyáltalán nem járatos a tőzsde 

eot újoncok: türelmetlenek, fegyelme­
ik és főleg tójékozaila- 

,|:i‘ '* hivatásos játékos nincs nagy
száiiumu i: . iv'.s- Ivq a bukaresti tőzsdén, 

/- : tolső évek állandó baisse-ten- 
u:. t-licasztotta az embereket, a. hí-

iót is. a tőzsdétől. A mai 
töridepublil'um a kisemberekből rekru- 
tálódik.

!> ezer' ívül nagy a külföldi megbi- 
száma te. A külföldnek már halal- 

■“in gyakorlata van a stabilizációs tőzs- 
" teu ts.se ok körül és épen ezért érthető, 
hogy egy iv, xi pénzcsoport — amint azt 
az VfüwrsvJ jelenti — 11 000 darab Re- 
sn-.j-részvényf. adott el k nagy hausse 

A külföldnek az a része, amely a 
bukaresti tőzsde iránt érdeklődik, már 
lég ii „beszállóit", még akkor, amikor a 
bukaresti papírok a világon páratlanul 
•íu kamatozási lehetőséget nyújtottak;

“ vemmel nézve, rendkívül olcsón 
vettek hatalmas tömegpapirt és azt nyu- 
go.liüíi megtartották itteni megbízottaik 

i-ílgxti Mos, amikor a stabilizáció cl- 
1(1 b e a publikum megrohanta a tőzs- 
d' t. f A-k a papírok piacra kerültek, a 
k d: »H realizált. Miért? Mert a külföldi 
yy ó. or lőtt sfiekuláns, aki stabilizációs 
ne.. ...4 Berlinben, Bécsben, Budapesten, 
R-r uh „bar: v égig csinált, igen jól tudja, 
hogy előbb megindul az első hausse, az 
' h hme-kre, amelyet azonban nyomban 

néhány nap, vagy írót múlva — követ 
c-huáiadhatatlan baisse, különösen 

aki. M, araikor a stetbilizációhoz fűzött re- 
menyvk nem válnak azonnal valóra.
ka boissere nálunk is el kell ké- 

szuhn a bukaresti tőzsdepublikum, 
an» 4 yn-k összetételét előbb * ismertettem,

nagy részben túlzó reményeket táplál: 
azt hjszi, hogy a stabilizáció már csak 
napok kérdésé és azt reméli, hogy a sta- 
bilizáció után azonnal hatalmas értókel- 
tohidas fog beállani. Holott mind a két 
felfogás hamis; a leu nem értéktelene­
dett el oly mértékben, mint a német 
márka, a magyar és az osztrák korona 
is a lengyel márka, tehát 3 stabilizáció, 
amely már de facto hónapok óta meg­
van, ami a leu intervalutáris árfolyamát 
illch, csak legfeljebb szankcionálása lesz 
egv meglevő állapotnak; a stabilizációs 
kurzus sem lesz a mai effektiv kurzus­
nál jelentékenyen sein magasabb, sem 
alacsonyabb, tehát e réven nem le­
het olyan nyereséget remélni, amelyek .a 
mai hausse-t indokolttá tennék. Ami pe­
dig a másik - már komolyabb — re­
ményt illeti és a vállalatok aranymérle- 
gere. a lelértekvlésrc vonatkozik, -«.z any-

nyi ’ a jövő zenéje, hogy azt a mai spe- 1 séges tőzsdét, ahol papírokat elhelyezni 
kulánsok legnagyobb része nem fogja | lehetne. De a mai stabilizációs háusse
bevárni. Ehhez nem lesz ereje, annál is 
kevésbbé, mert a lombardüzlet Romá­
niában nem nagyon fejlett és a mai spe­
lt v. ánsok egy része előtt ismeretlen is.

A mai Hausse a tudatlanok, a be nem 
avatottak, az ■újoncok hausse-a. Rövide­
sen, mihelyt látni fogják, hogy a stabili­
záció folytán nem nyertek, mihelyt, a 
várt aranymérlegek esetleg egy-két évig 
fognak magukra váratni, elvesztik türel­
müket és akár jelentékeny veszteséggel 
»ealizálni fognak. Ha tehát bizonyos kö­
rök távol akarják tartani a közönséget a 
tőzsdétől és a mai hausse-nak útját akar­
ják állani, úgy részben igazuk van: az 
igazi stabilizációs haussenak még nem 
jött- el az ideje, a mai farsangnak még 
hosszú böjtje lesz Ennek pedig megint 
a tőzsde fogj 1 megadni az árát.

A közönséget rá kell szoktatni a tőzs­
dére; különösen Bukarestben, ahol Ujro- 
rnánia fejlődő, forrongó gazdasága meg­
követel egy emissziós bázist, egy egész­

nem alkalmas idő erre; annál is ke­
vésbbé, mert az a pénz, amely ma a 
tőzsdére tódult, a produktiv terrénumról 
vonatott el a spekulativ térre: a bank­
betétek vették az útjukat a tőzsdére. Ami 
kor a román közönség meg fogja szok­
ni egyrészt az alacsony betéti kamatot, 
másrészt a részvénnyel, az osztalékokkal 
is meg fog barátkozni (amihez a válla­
latoknak megfelelő osztalékpolitikával 
kellene hozzájárulniok), akkor fog csak 
a bukaresti tőzsdén az a forgalom kiala­
kulni, amely ma csak átmeneti és in­
kább csak káros, mint hasznos hausse- 
hoz vezetett. Bizonyos, hogy a vezető pa­
pírok nyereségük egy részét meg fog­
ják tartani, hiszen régebbi árfolyamuk 
abnormisan alacsony volt, de az igazi, 
reális kurzus csak akkor fog kialakulni, 
amikor a stabilizáció már keresztül vite­
tett és az abnormális pénzszűke az uzso­
raka m a f -ga zdál kod ássál már csak a 
múlt emléke lesz.

dr. k. j.

a E
a a

zeti parasztpárt vé
gyulafehérvári határ 

végrehajtásáról

rehajtó-
atok

3 semmitőssék is elutasította a letartóztatott újságírók
szabsdlébraheiyezési kérését

(Bui: rest (-Bukarest, májú.- 26. Az Uj 
keld tud.) A nemzeti parasztpárt a gyu­
lafehérvári gyűlés óta hetente több érte­
ke zic-kt is tart, amelyek napirendjén a 
gyulafehérvári határozat végrehajtása ■; 
szerepel. Maniu Gyula c-s a párt többi \ 
vezérei többizben is kijelentették, hogy a 
párt végleg szakit eddigi módszerével és 
uj alapokra fekteti a kormánybuktató 
kampány taktikáját

Az uj taktikai eszközökről a különbö­
ző sajtóorgánumokban sokféle kombiná­
ció került szóba, a párta ezé tőség azon­
ban minden errevonatkozó felvilágosítás 
tőt elzárkózott és igy voltaképen ma sem 
áll ti-ztán, hogy a nemzeti parasztpárt 
milyen uj fegyverekre gondolt a szerinte 
töltetlen ül továbbfolytatandó kampány­
ban.

A párt elnöksége tegnap Bukarestben 
értekezletet tartott. Ezt az értekezletet a 
fentebb említeti okokból nagy érdeklődés 
előzte meg az összes politikai körökben 
K azt várták, hogy ez az értekezlet fogj# 
közzétenni a párt uj taktikáját. Az érte­
kezlet azonban a nyilvánosság számára 
nem hozott különösebb szenzációt és az 
értekezletről kiadott kommünikéból csak 
az derül ki, hogy a párt a harc további 
folytatását, határozta cl és héttőre össze­
hívták a várt végrehajtó bizottságának 
plenáris ülését, amely hivatva lesz dönte­
ni a Gyulafehérváron hozott határozatok 
végrehajtásáról.

Az elnökség tegnapi üléséről egyéb­
ként a párt hivatalos irodája az alábbi 
hivatalos kimmünikét a dia ki:

,,A nemzeti paraszt párt elnöksége a 
párt Bukarestben tartózkodó parlamenti 
tagjaival együtt m&" Maniu Gyula elnök­
lete alatt ülést tartott, amelyen elhatá­
rozták. hogy a kormány megbuktatására

irányuló kampányt a Gyulafehérvári 
gyűlésen elfogadott határozatok szellemé 
ben tovább folytatják. Elhatározta az 
útekezkt azt is, hogy május 28-án, hét­
főn, összehívják a párt végrehajtó bizott­
ságának plenáris ülését amely hivatva 
lesz véglegesen megállapítani az akció­
programot és megtenni %z összes szüksé­
ges intézkedéseket mindama politikai 
üldözés jellegű aktusokkal szemben, a 
melyeket a kormány a gyulafehérvári ha 
tározatok után foganatosított.

Ugyanezen az ülésen megbeszélték az 
őszi ülésszak küszöbén és a budapesti 
irredenta tüntetések során előállott poli­

tikai és mc=ráli5 helyzetét Romániának, 
amelyekkel szemben &' kormánynak sem 
képessége, sem tekintélye nincs megvé­
deni az ország vitális érdekeit és mél­
tóságát.

Az elnökség megállapította, hogy azok 
a megalázó és az ország szempontjából 
káros körülmények és feltételek, melyek 
között a kölcsönről tárgyalnak, még sok­
kal inkább felhatalmazzák a nemzeti pa> 
rasztpártol arra. hu-v ta-sadásba vegyék a 
jelenlegi kormánynak jogát és illetékes 
ségét arra, hogy u kök tönt megkösse és 
nnek következtében tovább folytassa 

pol itiku tevékenységé-t.“

Nem helyezik szabadlábra a letartóztatott
ujségirókat

Taraiul, a Dimineata és Adeverul mun 
ka társának letartóztatása ügyében tudva­
levőleg felebbezést nyújtottak be a
semmitőszékhez, amelyben kérték, hogy 
a had bíró Síig intézkedését mint olyant, 
amely alkotmányellenes hatúlytalanitsa. 
A felebbezést Bukarest legkitűnőbb jo­
gászai szerkesztették meg és alapja az 
alkotmánytörvény volt. amely ha tározót- 
lan kimondja, hogy saj tó vétségekben elő 
zctes letartóztatásnak helye nincsen. Az 
ügyvédek c stöbb neves politikus azon 
az állásponton voltak, hogy az alkot­
mánynak ez az intézkedése még ott is ér­
vényes, ahol ostromállapotot rendelt el a 
kormány.

Nagy érdeklődés előzte meg 1 semmi- 
tőszék teljes tanácsának tegnapi ülését, 
amelyen ebben a kérdésben kellett dön­
teni. A semmi tőszék elutasította a felfo­
lyamodást. Kimondta, hogy a polgári bí­
róság nem avatkozik bele a katonai ha­
tóságok intézkedésiébe ott, ahol ostrom- 
állapot van. £

Tarar.u és társai tehát továbbra is fog­
va maradnak a hadbíróságon mindad­
dig, amíg a katona? tanács nem Ítélkezik 
felettük.

Ezzel kapcsolatosan Írjuk meg buka­
resti jelentés alapján, hogy három otta­
ni sajtószervezet tegnap együttes ülést 
tartott Parnfil Seicaru, a „CuvantuT* fő­
szerkesztőjének elnöklete alatt. Határoza­
ti javaslatot fogadtak cl, amelyben tilta­
koznak a cenzúra és az újságírók tör­
vényfelen letartóztatása ellen. A három 
ujságirószcevezet elnökei a határozati ja­
vaslatot át fogják nyújtani a régensta- 
nácsnak és kérni fogják, hogy a kormány 
sajtóellencs intézkedéseit a régenstanács 
szüntesse be. Állandó bizottságot válasz­
tottak a mozgalom irányítására, amelybe 
Gongopolt, a ..(kívántul", Seicarut. a 
i.Gurentul", Socoii, az „Adeverul“ főszer­
kesztőjét és ezenkívül Gecropidet, a* 
„Universul“ munkatársát, Faguret. Ciu- 
ranut és Bradstcanut küldték ki.



2 UJ KELET Vasárnap, 1928 május 21.

ílesii Ks^ipfc meg a védelem 
tanult a moszkvai mérnök*

perében
Fleghezdödeft a nagif hlinpSr tárgyalása, 

ötvenhárom vádlott sorsa megpesséfelt-
nek látszik

Moszkva, május 26. A német és 
orosz mérnökök bünperének tárgyalá­
sát óriási érdeklődés kiséri. Most már 
nem kételkedik benne senki, hogy az 
ötvenhárom vádlottra halál vár. A 
szovjetorosz perrendtartás szerint a 
tulajdonkénem tárgyalás előtt kell el­
dönteni, hogy a védelem tanúi közül 
kiket hallgat meg a bíróság. A bíróság 
elhatározta, hogy egyetlen v-édőtanút, 
a védelem egyetlen szakértőjét nem 
hallgatja meg. a védelem írásbeli bi­
zonyítékait nem fogadja el.

Disinszky tanár, az elnök és a két 
munkásbiró szinte minden tanácskozás 
nélkül az államügyész elutasító indít­
ványát hirdették ki, mint végzést.

Az ötvenkét vádlott mögött egy 
egész század lelt űzött szuronyu kato­
na ült a tárgyalóteremben. Az ötve*i- 
barmadik elmebeteg lett a vizsgálati 
fogságban. Védője kérte elmeállapotá­
nak megvizsgálását. A bíróság ezt Kry 
1 v ko javaslatára elutasította.

Az Lnited Press moszkvai munka­
társának információi szerint el fogják

rendelni a zárt tárgyalást, mihelyt a 
vádlottaknak a francia és lengyel kor­
mányokkal való összeköttetésére ke­
rül a sor.

A hallgatóság között Van Brokdoríí- 
Rantzau gróf német követ, a követség 
számos tagjával. A lengyelek részéről 
Zalievszky követségi titkár jelent meg 
A diplomáciai kar általában erősen 
van képviselve. A külügyi népbiztos­
ságnak egy hivatalos megfigyelője 
vesz részt a tárgyaláson. Az orosz 
vádlottak védői között egy nő is van: 
F—olenko asszony.

A tulajdonkénem tárgyalás a végtelen 
hosszú vádirat felolvasásával kezdő­
dik.

A németek védői: Worms, Atzco es 
Dolmotovsky, nem sok reménységgel 
néznek az Ítélet' elé. Érdekes, hogy a 
tárgyalásra naponta más és más 1300 
főnyi munkáshallgatóságot vonultatnak 
fel és a tárgyalás vegéig mintegy 
negyvenötezer munkás fogja a tárgya­
lás egyes részleteit hallgatni.

be Kun illái
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A bolseviki sajtó ugy akarja ezt a 

vég leien ii! csúnya és förtelmes ügyet 
elintézni, hogy Iáiéin Sándorra. rá­
fogja. hogy — szociáldemokrata volt. 
Éz igaz. l>e csak addig, amíg 1917-ben

Moszkvában el nem végezte a legma­
gasabb bolseviki agitátor-iskolát. Az­
után testi el-lélek kel bolsevik} lett. 
Most pedig áruló. Mért a könnyen 
keresett pénz korrumpálta.

r

„En albán vagyok, és meghalok 
azért, aki velem jót tesz“ mondta 
Eftimiu és egy skatulya bonbont

küldött jorgának
A Ooj afrn miatt éles konfliktus tört ki Jorga és 

Eftimiu között Nichifor Crainic furcsa megállapításai
Jorgáróí

Bées, május 26. Kun Béla, a volt ma­
gvar tanácsköztársaság megteremtője 
és szellemi vezetője már negyedik 
hete foglya a bécsi Landesgcrichtnek 
es már bizonyos, hogy a bécsi állam­
ügyészség csak tiltott visszatérés és 
hamis név használata címén kívánja 
Kun Béla megbüntetését, amit majd az 
eltöltött vizsgálati fogsággal kitöltött- 

vesznek és Kun Bélát ismételten 
hi fogják utasítani örökre az osztrák 
köztársaság területéről.

Kuji Béla letartóztatásának kulissza­
titkai végtelen érdekesek. Moszkva az 
tiuí ópában működő sok ezer agitátor* 
nak hihetetlen összegeket bocsát ren- 
t Cü-, L/.estikre »forradalmositás« címén. 
Minden országban, vagy maga a bolse- 
\ iKí Pitit, vagy ahol ilyen ti ein működ" 
hetik legálisan, egyes személyek disz­
ponálnak ezek felett a kincsek felett és 
rmuíán az ilyen célra elköltött pénzek 
o.ufí, ellenőrzés úgyszólván lehetet­

len. a hivatalos apparátussal szemben, 
ametv a moszkvai kincseket kezeli a 
legtöbb helyen erős ellenzéki mozga­
lom alakul ki, hogy Igaiább egy 
KO,f fl,!as IS kerüljön ilyen pozícióba, 
amely bizony nem megvetendő »jöve­
delmet jelent.
. ^ it magyarországi kommunisták 
ja o magyar tanácsköztársaság 
ormosa után hivatalosan Beeshet 
K'ciott es ennek vezetői a nemré 
hunyt Landler Ernő és Lukács G 

Landler kezdte a Moszk 
lSi időközönként küldött pénzek 

többek között lapot is adt 
(>üi Március.«)

Landler halála után úgyszólván ve­
zető nélkül maradt a bécsi magyaror­
szági kommunisták pártja és Kun 
Béla a harmadik mfemacicnálé meg­
bízásából jött Bécsbe. hogy megfelelő 
és megbízható vezetőt sz-erzezeíí a

pártnak és az elhunyt Landler Jenő 
örökét betöltse. Kun Béla - amint is­
meretes — letartóztatása előtt már 
több mint két hete Becsben tartózko­
dott. Azért tartott Kim Béla bécsi tar­
tózkodása ilyen szokatlan hosz- 
szu ideig, mert a becsi magyar bol­
sevikokkal képtelen volt megegyezni 
a vezető és főképen a Moszkvából jö­
vő pénzek kezelőjét illetőleg. Minden 
vezér magának követelte a pénzek 
feletti diszpozíciót, mert egyik sem 
bízott a másikban.

A leghangosan követelő Klein Sán­
dor. egy újpesti származású volt vas­
munkás volt, aki Kim Bélának egyik 
legbizalmasabb embere volt. Klein 
Sándor együtt jött vissza Moszkvából 
Kun Bélával 1918 novemberében Ma­
gyarországba és az akkor megalakult 
bolseviki párt elnöke lett, később az 
újpesti forradalmi kormány tanács telj­
hatalmú megbízottja. Klein Sándort 
Kun Béla a magyarországi kom műn 
összeomlása után magával vitte cgvíítt 
voltak Bées mellett. internálva és 
együtt mentek vissza Moszkvába is. 
Sőt Klein Sándor Kim Béla mellett 
1922-ban rósztv “ a Wrangel tábor­
nok elleni elöntő harcokban is a krimi 
félszigeten. Kun Béla ezután 1923-ban 
Klein Sándort Bécsbe küldte »ellen­
őrizni« Landlereket, ht azonban arány­
lag kevés ni-pn-v »"--nt Klen kezeihez.

rt Landler — és ez a valóság — 
nem volt korrumpált. De korrumpáló­
dott Klein Sándor, aki már esztendők 
óta besúgója lett a bécsi rendőrségnek. 
Két. helyről htizka ez a mézesszáju vi­
lágmegváltó a fizetést. Moszkváitól 
mint »agitátor« és a rendőrségtől mint 
besúgó. Mikor Kim Béla nem volt haj­
landó semmi szín alatt Klein- Sándorra 
bízni Moszkva kincseit — besúgta, 
hogy Kun Béla Becsben van. így 
jutott Kun Béla rendőrkézre.

1
s
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I»#: Boldogság szigete. Főszerepben, MIKob Sills és Betty Brosséi

(Bucuresíi-Bnkurest, május 26. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Néhány nappal ez­
előtt volt a bukaresti Nemzeti Színház­
ban Jorga professzor Cleopatra cim/ii 
színdarabjának bemutató előadása. Er- 
”WrA darabról Jorga már jóelőrc meg­
állapította. egy nyilatkozatában, hogy 
nem akar semmi újat sem mondani és 
nines a darabnak semani tendenciája, 
néhány dramatizált fejzet az ókorból... 
ez az egész darab. Az egyik román lap 
munkatársa a bemutató előadás előtt 
felkereste Jorgát és több kérdés között 
megkérdezte a tudós professzortól, hogy 
vajon ismeri-e Shaw Bernát, hires 
Cleopatra és Cézár cimü darabját. 
Jorga erre a kérdésre egyenesen szen­
zációs feleletet adott:

— Nem vagyok kiváncsi örült embe­
rek színdarabjaira ...

És nehogy az újságíró félreértse, ezt 
az egyenes vá%iszt, még hozzá tette 
Jorga:

— Én a magam részéről igyekszem 
a késő aggkoromig megőrizni a szellemi 
frieseségemet.

A bemutató előadás után, a román 
lapok Jorgának ezt az igyekezetét egy 
pillanatra sem vonták kétségbe, megálla­
pították, hogy a darab írója egy univer­
zális tehetséggel bíró történetiró, aki ha 
nem ismeri teljesen a szindarabirás fur­
fangos technikáját, de az öt hosszú fel­
vonást ugy tudta megírni, hogy az so­
hasem válik unalmassá, élénk színes 
képekben elvenedik meg előttünk az 
antik világ néhány érdekes fejezete. A 
román sajtóban csupán egyetlen lap 
volt. mely meglehetősen eles hangon bí­
rálta meg Jorga Cleopatra jót és e kri­
tika Írója Eftimiu volt.

A bemutató előadás után, az egyik 
bukaresti színházi lap munkatársa fel­
kereste Jorgát.

Az első kérdés, amit az újságíró .Hor­
gához intézett a közvetkező volt:
“ Milyen emóciói voltak a bemutató 

előadás estéjén"?

~ csak akkor vannak em&
eióim válaszolt Jorga — ha a gyere? 
keim vagy a feleségem betegek.

— A bemutató előadás alatt, a közöl* 
ség hiába tapsolt, Ön professzor ur nejM 
jelent meg a lámpák előtt.

— Nem ... mert ezt nagyon közön* 
séges és Eftimiu-szerünek találom ...

Az újságíró most a bemutatóról irotí 
kritikákra tereli a szót. Jorga erre a k&fc 
désre, a tőle megszokott őszinteséggel a 
következőket feleli:

— Én egy ember életében a legjobban 
utálom a háládatlanságot. Y ilágéleten* 
ben mint a kolerától ugy őrizkedtem 8 
könnyüfajsulyu emberektől. Soha se Hí 
kértem senkitől, hogy a munkásságé mód 
méltányosan ítélje meg... Hogyan H4I* 
jem meg araiak az embernek az állás* 
foglalását a darabommal szemben, aki 
betévedt a színikritikusok közé és ahelyett 
hogy a darabomat kritizálja, csupáü 
arról beszél, hogy más darabokban ho­
gyan öltözködnek a színésznők és idő- 
jóslással foglalkozik a kritikájában, 
Sohasem becsültem Eftimiut. mint szín­
házi embert valami sokra, azonban tel­
jesen levett a lábamról, olyan szeretet* 
reméltó volt — egy skatulya bonbont 
küldött nekem Eftimiu ur — és a 
kori sürgetéseinek engedve és nem is 
olyan régen tettem neki egynéhány szol­
gálatot. Elég ha megemlítem, hogy a 
főbbek között Eftimiu sürgetéseinek nem 
tudtam ellenállam, beszéltem Tachfi 
Jenesenval, hogy ne mozdítsa el Eftimiul 
a Nemzeti Színház igazgatói állásából 
Meid én tényleg nem tekintem a Nem­
zeti Színház igazgatói állását politikai 
megbízatásnak akinek szintén távoznia 
kell, ha a kormány változik. Arra kér­
tem a boldogult Tacho Jonescut, hogy 
érvénytelenítsen egy mái' kibocsájtoK 
rendeletét, úgyhogy Eftimiu továbbra is 
megmaradhasson a Nemzeti Sxinhás 
igazgatójának.

Még jól emlékszem arra, hogy abban 
a kocsiban, amely bennünket a minis*-
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folytatja a marosvásárhelyi törvény- 
a Mittelmann-ügy két főszereplője

bnnperében a tárgyalást
Ä',sSftiSr’aÄ

totelnökségi palota felé vitt Eftimiu eze­
ket mondta nekem:

i Kifesszor ur, én albán vagyok és 
fiútok halni az ajtója küszööén an- 

: aki velem valami jót tesz.
zek után, hogyan tudnék én ham­
un Eftimi ura... fejezte be nyilalko- 

' t Jorga professzor.
‘fukar es ti irodalmi körökben élénk 
ivklodcssel \ árják Eftimiu válaszát, 

kétségtelenül szintén hasonló tónus- 
[ fogja a tudós professzornak tudtára 
i?,b hogy neki sincs oka a haragra 

egyik román lap felvetette azt az 
ogy az idei irodalmi nagy dijat 

ga professzornak adják ki... Erre a 
K reflektál a „Curfentul“ egyik szá- 

Nichifor Grainic aki a követke- 
<a»l.ít írja J Olgáról:

ul> it adjuk Jorgának az irodalmi 
‘-.~-ydij.it? Jorga nem költő, nem no- 

'iii.stii. nem regényíró, nem esszéista
• mm is kr iiikua Talán történettudós? 

ez is egészen meghatározhatatlan
irt hiszen ,t történelem melyik ágává! 

iogi ilkozik Jorga? A román, a bizánci. 
i török, a középkor vagy a francia tör- 

uz ö ága vagy talán a román 
falom történet tudósa, vagy talán a 

modern nem latin irodalom. vagy az 
rg- .sz emberiség történetével foglalko- 
f Ua Jorga személye a zsűri elé
ku-ul, akkor ezek ar urak kétségtienül 
z varban lesznek, hogy mit csináljanak 
Jorgaval Olyan Jorga mint a leve-

• atjiely mindenütt van és mégsem 
lufiét látni.

“S hasonló tónusban, telve maró író­
dva folytatja Nichifor Grainic meg-
<"! pitasait.

Vájjon mi lesz Jorga válasza Nichifor 
' amicnak m-rt az bizonyos, hogy a.z Ő 

szer© is tartogat egy hasonló történetet, 
amilyennel Eftimiut lepte meg.

fl FrNfep K!e fiäl/y hajszßp
a lia.dmllás. ' >paszodás, korpád, 

tői- v :tes gyógyszere.
x h^J uijhís legtöbb esetben a fejbőr 
pisodására vezethető vissza, mely 

•zord bban leit magyarázatát' hegy 
feli ár: elszarusodása hiányos. A fel- 

;"iám- • c;> ilyenkor finom pikkelyszerü 
N'válik, eldugaszolja a haj tüsző- 

:t;bfc faggyumirigy kivezető csövét, 
/ eiy r desen a hai elsorvadására il­
letve kihullására vezet.

I GAMMA liajszer hatása abban 
ik, hogy különleges összetételénél 

'? •. k:tetővé teszi a hajfaggyu felo!- 
ős elősegíti a felhám elszaruso- 

“n’5 /yvosilag kipróbálva és ajánlva.
u V’-A kapható minden gyógyszer- 

,:ria=i ís drogueriában. */„ literes üveg 
ara >40 lei. V* literes üveg ára 160 ki. 

Használati utasítás mellékelve.
VEZÉRKÉPVISELET:

hOZS.MYAY GYÓGYSZERTÁR,
^AD, Plata Avram láncú.
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„GO BE LIM“
; h . előhúzott kézimunkák, hozzávalók, 
I 'WiSiwák, keztyiik nagy választékban a

•e&o/csóbb Antiit mellett

(Chtj-Kolozsvár, május 26 Az Uj Ke
let tud.) Május 28-án, betűm tartja meg 
n folytatólagos főtárgyalást a marosvá 
sárhelyi törvényszék Szalay Zsigmond 
székely vajai éjjeliőr és Kovács Ferenc í 
székely vajai lakos bűn perében, amely j 
tudvalevőleg igen érdekes mellékhajtása « 
a MiLtelmann-ügynek. A két vádlott | 
mint ismeretes, a Mittelmann József ér- jj 
dekében megindított perújítás során

eskü alatt mentő vallomást tett, de 
külső presszióra ezt a vallomást ké­

sőbb visszavonta
és ezért az ügyészség hamis eskü és 
hamis tanuzás címén vád alá helyezte 
őket. Az ügyben május 2-ikián voit az 
első tárgyalás, amelyről *z Uj Kelet rész­
letesen beszámolt. Ezen a tárgyaláson 
(Ír. Giurgiu János kolozsvári ügyvéd 
Kovács Ferenc védője uj tanuk kihall­
gatását kérte a törvényszéktől, amely 
helyt adott a védelem előterjesztésének 
és ezért halasztotta el a főtárgyalás foly­
tatását május 28-lkára.

A héttői tárgyalásra 15 tanú kapott 
idézést, köztük Puchlapek Gyula és 
leonar Simon, a kolozsvári állambiz- 
tonsúgi vezérjelüg-yelőséy csoportve­
zetőt, akik 19f4 decemberében az Uj 
Kelet munkatársával együtt másfél 
hétig nyomoztak Kohn Sámuel back- 
madaiüsi terménykereskedő meg­

gyilkolásának ügyében
es a kihallgatott tanuk vallomásából meg 
állapították, hogy azt a bárdot, amelyet 
a bíróság a legfontosabb bizonyítéknak 
veti Mittelmann József bűnösségének 
megállapításánál, három-négy nappal a 
v&cmányi Hollós-tetőn történt gyilkosság 
utón vtiték ki arra a helyre, ahol meg 
találták és hogy a bárdot Mitteln»annék 
udvaráról lopták el, amiben Szalai Zsig 
mondnak, Balog Lázár székely vajai iöld- 
nnvesnek és Hajdú Áron székelyvajai 
csendőrőrmesternek volna része.

Ugyancsak ki fogják hallgatni a má­
jus 28-iki tárgyaláson Bttcur János 
volt marósvásárhelyi fogházigazga­

tót, akt tudvalevőleg jelenleg maga 
is a mar óvás ár helyi ügyészség fog­

lya.
Bucur fogházigizgatói hivataloskodása 
időjén történt, hogy Móré János cigányt 
s több társát egy más gyilkossági ügy 

bői kifolyólag letartóztatták és beszállt 
tolták a fogházba. Amikor a gyilkosság­

ai vádolt cigányokat beterelték a: fog­
ház udvarára, az éppen rendes napi sé­
tájukat végző rabok között Mittelmann 
József is ott volt és felismerte Móré Já 
nosban az egyik támadót, aki Kohn Dá 

időt leütötte Móré is észrevette, hogy 
felismerték és az egyik rab utján leve­
let akart kicsempészni a fogházból. A 
levélben Móré arra figyelmeztette fele­
ségét, hogy fogadjon egy jó ügyvédet, 
mert Mittelmann felisnn rte és tagadjon 
körömszakadtáig, meri ő is tagadni fog, 
azonkívül pedig dugja el a pénzt és ne­
hogy valamilyen bűnjelt találjanak ná 
hl. Bucur fogházigazgató ezt a levelei 
elfogta és részletes jelentés kíséretében 
Popovici vezetőügyésznek adta át.

A levél és a jelentés, amely döntő bi- [ 
zonyitékul szolgálhatott volna per­
újítás esetén Mittelmann ártatlan- í 

sága rneleltf. időközben titokzatos 
módon eltűnt a per aktái közül.

Nem sokkal a levél elkobzása után s , 
marosvásárhelyi fogházban amolyan pe. í 
iotaforradalom tört ki Bucin- ellen. A bőr j 
tönőtök el voltak keseredve Bucur szigó- 
rusága miatt, amelyet velük szemben ép 
úgy alkalmazott, mint a rabokkal szem­
ben. Az igazgatónak volt egy Angheles-

,i nevű írnoka, aki állítólag maga szere- 
tett volna fogházigazató lenni és ezért 
lőiiökc ellen hajtogatta a börtön őröket. 
lZ akció eredmériyeképen Bucur ellen 

névtelen feljelentés érkezett, amely sze­
rint az igazgató eladta a fogház' tulaj­
donát képező bor jut és az érte kapott 3000 
H if saját céljaira használta fel Szigoyj 
izsgálat indult meg ebben az ügyben, 

mielyben
a vád négy börtönőr és négy■ gyilkos­
ság miatt elitéit rab vallomására tá­

maszkodott.
\ törvényszék hat és félhónapi elzárás- 
a ítélte Bucur! és ezt az Ítéletet úgy a 

idbla, mint a sem mi tőszék jóváhagyta, 
bucur azonban, akit mindenki kiváló 
képzettségű és abszolút intakt embernek 
ismert, dr. Giurgiu Junos utján perújí­
tással élt. Az ő vallomása igen fontos 
lesz a hétfői tárgyaláson.

Érdekes, hogy ugyanerre a napra tűzte 
ki a nagyváradi törvényszék a főtárgy&-

ben, amelyet Filipescu Richard kolozsvá­
ri törvényszéki bíró indított ellene. Mini 
emlékezetes, a hírhedt. Schultze-Mischna 
jeweszky-per tárgyalásán dr. Giurgiu fi­
gyelmeztette a törvényszék elnökét hogy 
Filipescu bíró a tárgyalás alatt újságol 
olvas és szundikál. A biró ezért rágalma­
zás! pert indított Giurgiu ellen. Tekintet, 
tel arra, hogy dr Giurgiu ebben az ügy­
ben újabb tanuk kihallgatását kérte, 
azonkívül pedig igazolta, hogy május 28 
ikán Marosvásárhelyen kell megjelennie 
a MIttelmu nn-ügy tárgyalásán, kérte a 
rágalmazás; per elhalasztását. A nagyvá­
radi törvényszék ma táviratilag értesítet­
te dr Giurgiu Jánost, hogy ügyében

a főtwrqyalásí juhus 9-ikére halasz­
totta el és igy a beidézett tanuknak 
nem kell hétfőn Nagyváradra utaz- 

niok.
Kuriózumként megemlítjük, hogy a 
nagyváradi tárgyaláson dr. Giurgiu Já­
nos védelmét dr. Simonca György. Rei-

lást dr. Giurgiu János rágalmazás! peré- | nitz Jikab védője fogja ellátni.
i ————— ae—

Ässiiszi Szt. Ferenc!
filmszínház J . gyek elővételben megválthatok. TeUtfon J-SS. Mon. Imperator

Bernhardt Kohn dr Kolozsváron
(Chtj-Kolozsvár. május 26. Az Uj Ke 

let tud.) Kolozsvár zsidóságának vasár­
nap illusztris vendégei lesznek; Dr. Bern 
hard Kahn, a világrelációkb&n is kima­
gasló szociálpolitikus látogat ide felesé- * 
ge társaságában, hogy személyesen győ- 1 
zőcijöri meg arról a jóléti munkáról, a 
mit Erdély zsidósága a Joint hathatós 
támogatása mellett végez a háború befe­
jezése óta az árvák és özvegyek es a 
gazdasági krízisek során válságos hely­
zetbe került zsidó kisexisztenciák érde­
kében.

Dr. Bernhard Kahn neve a zsidó szo­
ciálpolitika terén valóságos fogalom. A 
háború után, különösen Európa keleti 
részein, a zsidóság olyan katasztrofális 
helyzetbe jutott, ami a zsidó nép viszon­
tagságos történetében is példa nélkül va­
ló volt. Az amerikai zsidóság .amely alig 
félévszázados letelepülése óta nagy poli­
tikai és gazdasági befolyásra tett szert aa 

\ újvilágban, megalakította a Jointof 
majd a Foundtaton nevű jóléti alakula­
tot azzal a céllal, hogy a megnyomorított 
keleteurópai zsidóság helyzetét feljavítsa.

Ennek a történetien nagyszabású, igaa 
zsidó szivet és lelket igénylő munkának 
irányítására sikerült megnyernie dr. 
Bernhard Kahn! akinek! neve már ak­
kor ismert volt az egész világ zsidó­
sága előtt. Már akkor, húsz éves szo­
ciálpolitikai mólt állott Bernhard Kahn 
mögött, aki mint a „Hilísvemn der 
Deutschen Juden* nevű német zsidó jó­
léti inttézmény igazgatója, egészen uj 
szervezési módszerekkel a segélyezés 
ügyét mint szociálpolitikai problémát 
kezelte a zsidóság testületéivel és az 
(gyes zsidó adakozókkal szemben. Párat­
lan munkaerejű egyéniség, tele uj ötlet­
tel és koncepcióval, akinek nagy meleg 
szivéről legendákat mesélnek. Néhány 
héttel azelőtt jöti Romániába, hogy a 
Join Inak az országban működő gazdasá­
gi jóléti intézményeit megtekintse és ez 
az ut valóságos diadalul volt. Kisenev- 
ben és Jasib&n, Bukarestben és Cserno- 
vitzban, ahol megfordult nemcsak a se­
gélyezésre szoruló testületek repreaenlán* 
sai zarándokolnak hoz>aí, Uanef a meg­

jelenését mindenütt zsidó népi ügjmek 
tekintették: hitközségek, egyesületek, is­
kolák, küldöttségei keresték fel, hogy 
hódoljanak a nagy zsidó szív és a kitar­
tóan munkálkodó közéleti férfiú előtt.

De. Kaim vasárnap déli 12 őrit 6 perc­
kor érk^Zzik -mg Bukarestből felesége 
társaságában a kolozsvári pályaudvarra. 
Az illusztris vendégeket a pályaudvaron 
az Ar\-agondozó képviseletében küldött­
ség fc-gji várni. A tulajdonképeni fogad­
tatás azonban déli fél egy órakor fog le­
zajlani az Árvagondozó tanácstermében 
(Str. Paris 36.). Ezen a fogadtatáson részt 
fognak venni a kolozsvári zsidóság ösz- 
szes testületéinek reprezentánsai: a hit­
községek zsidó Nőegyesület, az iskolák 
és minden zsidó kulturális és jótékony 
egyesülete. A program szerint, a recep­
ció után dr. Kahnék. az Árvagondozó el­
nökének, ur. Kertész Jenőnek lesznek 
vendégei. Délután 4 órakor az Árvagon­
dozó üléstermében a Joinfchoz tartozó 
kishitelbankok és ipari üzemek repre­
zentánsainak értekezlete lesz. amelyen 
dr. Kahn is részt fog venni. Itt fognak 
referálni az egyes kolozsvári és vidéki 
küldöttek a Jointhoz tartozó kishitelban­
kok és ipari üzemek helyzetéről. A ven­
dégek tiszteletére este bankett lesz.

rfőn dr. Bernhard Kahn végigláto­
gatja az Árvagondozó intézményeket, a 
tanoricotthont, a trikót,ázss-műhelyt, dél­
után pedig tklódra utazik, az ottani ipa­
ros iesiva* megtekintésére.

BUZIAS
Myschong

OVŐgyf iirdője
sós, vasas, szénsavas forrásvizekké!. — 
Biztos győgyhatás érelme zes -dcsnc!, 
szívbántaImáknál, női betegségeknél.

Megnyílt május 15.
Állami ; szt viselők nz elő- és u tóidény­
ben a fiivdizhírét 300', kedvezményt 
élveznek i ürd6;dc*ry október* 1-ig. 
Felvilágosítással szolgál a FUrtZä- 

tgaegatósóg Buziás (Román'a)
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Benes a eseti-orosz viszony­
ról tárgyal Berlinben a ve­

zető politikusokkal
Berlin, május 26. „A lapok szerint po­

litikai körökben már kezd érdekessé 
válni Benes cseh külügyminiszter hosz- 
szas tartózkodása és meg-megujuló tár­
gyalásai német vezeíőpoiitikusokkal. Ál­
talános jellegű kérdéseken kívül kiilö- | 
nősen a cseh-orosz viszonyra vonatkozó j 
tárgyalásokat tartják feltűnőnek. Benes ! 
ugyanis hajlandó lenne a legtöbb ked- ■' 
vezmény kölcsönös nyújtása alapján | 
kereskedelmi szerződést kötni a szovje- \ 
tekkel, de még mindig megtagadja a szov 
jet jogi elismerését. A cseh külügyminisz­

ter több vezetőpolitikust megkérdezett a 
Népszövetség elé most kerülő problémák 
felől s tárgyalt az európai biztonság kér­
déséről. Pénzügyi téren a békebeli már 
kaadósságok likvidálását szerette volna 
keresztül vinni, melyekből megfelelő há­
nyadot, mint Ausztriából alakult utód­
államnak. Csehszlovákiának is vállal­
nia kellett. Mint látható, mind olyan 
problémják, melyeknél* jelentősége egy­
általán nem kicsinyelhető. Hogy Benes 
milyen eredményekkel távozik a német 
fővárosból, azt nem lehet tudni.

Leibeváltás porcellánra

Az elitéit eiszászi autonomisfák 
lábrahelyezése érdekében

nagyarányú akció indult meg 
Franciaországban

Ml \STER> május 26. Az elitéit elzászi autonomisiák érdekében tegnap a 
keleti francia vármegyék vezető személyiségeinek aláírásai mellett húszezer alá­
írassál ellátott kérvényt küldöttek a francia kormányhoz, melyben kérik, hogy a 
bíróság ítéletét kormányintézkedéssel (egyék jóvá és az elítélteknek adják visz- 

sza a szabadságold
PARIS, május 26. Walter elzászi képviselő kérvényt adott be a kamará­

hoz, amnesztiát kérve a kolmári elitéit auionomistáknak.

la a görög ellenzéki pártok elisme­
ri* a köztársaságot, úgy Venizelosz 

hajlásúié elhagyni Görögországot
Koncentrációs kormány, vagy uf választások

Athén, május 26. Tegnap este Kondu- j 
*iotis, Venizelosz és Metaxas megbeszé­
lést tartottak. Az értekezlet után utóbbi 
felkereste Tsaldarist és közölte vele, hogy 
Venizelosz kollabarációs kormányt aján­
lott felji azzal a feltétellel, hogy' a 
monarchists néppárt elismeri a jelenlegi 
rendszert Tsaldaris visszautasította ezt 
a feltételt és így Venizelosz ma hivatalo­
san megbízást nyer pártkormány alakí­
tására.

A liberális párt tegnap esti ülésén Ve­
nizelosz kifejtette, miért tér vissza a po­
litika! éleibe. Vállalja a felelősséget á 
Válságért, mert nem maradhatott közöm­
bös társa jövője iránt. A liberális párt 
az egyetlen, amelynek hatalmas szervé­
tedé kepes meghiúsítani a monarchisták

próbálkozásait és a diktatúra fenyegeté­
sét. Venizelosz megismételte felhívását 
az ellenzékhez, hogy lépjenek be a köz- 
társasági koalíciós kormányába és ismer­
jék el nyíltan a köztársasági rendszert. 
Ebben az esetben nemcsak visszavonul 
pártja vezetésétől, hanem el is hagyja az 
országot, hogy idegen földön haljon meg.

Amennyiben koncentrációs kormány 
alakítására irányuló törekvései nem va­
lósulnának meg, úgy uj választásokat fog 
tartani és reméli, hogy az ország" bizal­
ma mellette lesz és megerősíti.

Athén, május 26. A görög parlamenti 
bizottság hozzájárult, ahoz, hogy Pan­
elost 225.000 drachma kaució ellenében 
szabadlábra helyezzék.

Két magasrangu vármegyei 
tisztviselő a dévai törvény­

szék előtt
ft. törvényszék felmentette a politikai hajsza 

bűnvádi eljárás alá kerüli tisztviselőket
tisztását ugyanis megfelebbezték, a mi-
!lh?*en.U? jóváhagyta, a fellebbezést 
ehat elutasította, Lupsan azonban uj 

választást rendelt el. Beigazol ást nyert
Ükkn?“’ h,°f7 a rjfevádáí dr- Campian 
akkori prefektus beleegyezésével és ió-
vanapásávaí készítette el. Brad város
ugyeben pedig a következőt követte el:
Brad varos tanácsát dr. Campian akkori
prefektus feloszlatta. A feloszlatást a vo?t
tanács polgámestere megfellebbezte. Az
akta felszereletienül Lupsanhcz került,
aki nem intézte el, mert a hatalmas Lratcso 
mók között a magában álló iv papiros 
elkallódott es annyi munkája volt. hogy 
ezt a csekélységet nem is vehette észre. 
J" ó ekkor Lupsan akkor betegen
fekvő dr. Mama Aurél főjegyző munká­
ját is végezte. Később az akta előkerült 
s Lupsan Candrea subprefektus hozzá­
járulásával olyan elintézést adott a fel­
lebbezésnek, hogy az elintézést nyert, az 
uj tanács választása ellen beadott felleb­
bezés elutasításával. A vád mindenképen

Déva. május 26. Az Ui Kelet tudósi- I 
ójától.) Még a múlt év augusztusában 
vagy feltűnést keltett Déván, hogy az ak- 
.ori s most is hivatalban lévő prefektus 
Danii 1 rajan vármegyei első főjegyzőt és 
Kapsan Párámon1 vármegyei másodjegy- 
őt minden kihallgatás és fegyelmi eljá- 5 
'ás nélkül felfüggesztette. Hogy a két 1 
'isztyiselő milyen vétséget követett el, 
enki se tudta, de mindenki bizonyosra 
ette, hogy nemzetipárti érzelmeik miatt 

politikai hajsza indult ellenük.

Ez a feltevés később be is bizonyost)- 
lőtt. A fegyelmi eljárás kikerülésével 
így arris bűnvádi eljárást indítottak elle- 
iűk. Daniit azzal vádolták, bogy egy I 
'Teteu Petru körjegyző jelölttől 10.000 
«üt fogadott el azért, hogy azt körjegy­
zővé kineveztesse, Lupsan Párámon?, i 
sédig azzal, hogy Martinesd község és í 
Irád város városi tanácsának megala- j 
tulása ügyében hivatalos hatalmával j 
isszaélt és közokirat hamisítást köve- f 

ett el. Martinesd községi tanácsnak vá-

Kedvező kurzus
6 szem. karlsbadi ebédlő 
6 szem* karlsbadi feáskészl. 
1 pár karlsbadi teás 
Metszett vizes pohár 
Metszett boros pohár 
Metszett likörős pohár

850
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szándékosságot igyekezett volna meg­
állapítani az akta késői elintézésében, 
azonban a bíróság más alapra/helyez­
kedett.

A fő tárgyalást május 22 és 2ii-án tar­
tottak meg Lascar Spoiala elnökletével. 
A vádat Ghiteanu Constantin főügyész, 
a védelmet pedig dr. Pop Jusztin volt 
szenátor, ügyvéd látta el. A törvényszék 
nem látta a vádakat beigazolnak s így 
mindkét vádlottat felmentette. Daniinál 
r.em nyert Leigazolást, hogy 10.000 lejt 
kapott és követelt volna, azonban ha ez 
Leigazolást nyert volna, még úgy sem 
volna bűnös, mert egyáltalán nem állott 
hatáskörében a jegyzői kineveztetés, mi­
vel azokat a vármegyei kinevezési és elő­
léptetési albizottság végzi. Lupsannál 
pedig a .terhére rótt bűncselekmények 
nem merítik ki a vádbeli bűncselekmé­
nyek büntetőjogi fogalmát. Netent és 
unokaöccsét, aki azt állította, hogs ha­
sonló célból 20.000 lejt ajánlott fel Danii­

nak s akiket dr. Pop Justin javaslatára 
a dévai törvényszék aktiv megvesztege­
tés vétségéért szintén vád alá helyezett 
szintén felmentette. Ez már Danii fel­
mentésének a következménye volt.

Hogy az egész eljárásnak mennyire 
politikai ize volt, mutatja, az is, hogy a 
két ügyet, amely különben teljesen külön 
és ónálló, úgy a prefektura, valamint a 
vizsgálófejróság és az ügyészség is min* 
dig égy iratcsomóban kezelte és hogy a 
két Noten szinte az utolsó pillanatig 
nemi mint vádlottak, hanem mint tanuk 
>-zerepeltek. Különben az eljárás a fe­
gyelmi bizottság előtt tovább folyik elle­
nük Kíváncsian várjuk az eredncPnyk 
■le azt hisszük, hogy a bírósági felmenté 
itetet ntán a fegyelmi bizottságnak sem 
lesz más döntése s talán visszakerül is­
mét a megyéhez e két kiváló közigazgae 
gatási tisztviselő, akiknek egyetlen bű­
nük talán csak az, hogy nemzeti paraszt- 
pártiak.

Potomáron árverezik el adó­
ba a késedelmes kereskedők

árukészleteit
A kereskedők bírói becslési és a hitelezők 

megkérdezését követelik a kényszerárverések- 
fiéfs Kolozsvárott nem vezetik be a várisi

értékvámot
(Chii Kolozsvár, május 26. Az Ui Ke 

lei tud.) Az Üi Kelet részletesen fog­
lalkozott a városi tanács állandó vá 
lasztonanyának azzal a határozatával 
mely szerint a tanács csak ugv lépteti 
életbe az ad valorem illetéket, ha a vá 
rosi telepadók jövedelme nem fedezi 
a város költség vetésének deficitjét.

Az ad valorem illeték ügyében most 
újabb fordulat állót! be. Tegnap este 
Tuffli Richard helyettes polgármes­
ter elnöklete alatt ülés volt a Sfatu1 
Nsgnstoresc helyiségében. amelven 
Tuffli bejelentetne hogv a városi tanács 
végleg elvetiefte az ad valorem illeték 
rendszerének bevezetését, mert a tc- 
lepadóbó? befolyó összegek teljesen fe­
dezni forgják a város költségvetésének 
deficitjét, A jelenlevő kereskedők 
egyébként határozati javaslatiban szö­
gezték le. hogv az ad valorem Miknek 
bevezetése sérelmes lett volna a keres 
kenőkre.

Ezután a kényszerárverések ügyé­
re került a sor. Tuffli elnök előadta, 
hogy a nehéz pénzügyi viszonyok kö­
vetkeztében több kereskedő kény fe­
len volt haladékot kérni az állami adók 
kifizetésére, azonban ezt a haldékot a 
pénzügy igazgatóság csak a legritkább 
esetekben volt hajlandó megadni. En­
nek ké>vetkezménvekéDem több keres.

dönek árukészletét zár alá helyezték, 
sőt a pénzwrvigazga-tóság legtöbb eset 
-ben kényszerűn/ekéseket foganaio.y» 
totf. Ezek az árverések nemcsak erköl 
csifeg. de anyagilag is nagyon érzéke­
nyen érintették a kereskedőket és kii- 
Itiüüsen ezek hitelezőit. A kényszer- 
árverések alkalmáról ugyanis legttibb- 
szőr az áru értékének alig tiz szá­
zalékát lehetett elé mi s igv az elárve­
rezett kereskedők nem voltak ab bar a 
helyzetben, hogy fizetési kötelezettsé­
geiknek elegei tegyenek. Tuffli aktok 
nyolc ilyen esetről emlékezett meg. 
amelyek közül különösen jellemző a 
K appel- Balkán vi rövidáru kér es toed és 
esete A cég íöbszázezer L értékű érti iá 
ugyanis a pénzügy-igazgatóság 40 ezer 
lejért árusította ki.

A Sfatiii Negnsttoresc tegnapi ülésén 
elismerte, hogy a nénzügyigazgaió- 
ság törvényesen járt el. de ennek elle­
nére elhatározta, hogv delegációt küld 
a törvényszéki elnökhöz, akit arra kér. 
hogy a «övben hasonló esetekben ne­
vezzen ki egy szakértőt, aki felbe­
csülje a zár alá helyezett és elárvere­
zett árut. A delegáció egyébként arra 
is fogja kérni a törvényszéki elnököt, 
hogv a kéByszeráryerések megtartása 
előtt elsősorban az iMető cég hitelezőit 
értesítse hivatalból.
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[rukerestaedés 
érrékö árt»iá 

lóság 40 ezer

lejmapi ülésén
kügyigazgaió- 
|fe ennek efie* 
blesrációt küld
lakit arra kér. 
lsetekbe« oe*

I aki kibe'
I és elárvere- 
jrvébként arra 
Izékl elnök«»t. 
k megtarts**) 

leég hitelezőit

Vasdrtíáp, '19!S május 87.

Mussolini 
az újságíró

Most jelentek meg Mussolininek ösz- 
szegyüjtött hírlapi cikikei »Újságírói 
liareok« címen. Ebben a könyvben Al­
berté Malatesto 'legjellemzőbb. <leg- 
szenvedélyesebb vitairatait gyűjtötte 
össze a mai olasz kormányeJnöknek. 
melyet ő a fegyversziinettőil kezdve a 
fascizmus voltoképeni megteremtéséig, 
a diadalmas római bevonulásig irt.

Hu elolvassuk ezt a könyvet, való­
ban meglepődünk, horv a Duce minden 
áza és szenvedelmessége ellenére is 
me,'nyíre tárgyilagos. Kifejezéseiben 
szereti a lángoló színeket, de sohasem 
túlontúl szónoki, legföljebb egy pilla­
natra. hogy megvilágítsa mondani­
valóját.

fok-ép a bolsevizmus elten harcol: 
Miután — iria — ördögi módon 

minden áldott na© sztrájkoltatok u há­
ború ellen, most sztrájkolni akartok a
hékt. ellen is.

Haragja akikor lép tetőpontra, mikor 
a si halottakról ir. akiknek áldozatát 
a kufárok saját javukra akarják for­
dítni.

\ halottakat nem szabad fölosz- 
ra”i! Ez egy szent hatalom, magas, 
mis: vaku ni gigászi piramis, mely az 
ego;,4 veri. Ők nem egy párté, hanem 
a nuzaé.

halljátok, hogy a sakálok csa­
pba már csoiKok között turkál, ott 
v v '"ász a földben, melyet véretek ita- 

i c*;. ráköp csodálatos áldozaitotok 
J. 'e n; _telje'.ek dicső szellemek. , 

t’v"védelmezünk bernieteket. Meg- 
'maztyk, ha lövészárkokat is kell 

:íóu nk tereinken és városunk uccáiu. 
í-o'iüsem torpan vissza a harctól, de 

:y-*1 érte sem pénzt, sem elisme- 
o — amint iria — újságíró, aki 

.vuzc s fütyül a többire.
Amikor a bolsevizmus veszedelme 

,:lar igazán fenyegető, Mussolini a ju- 
hus 19-j zavarok ideién így kiált:

A nép ereje ellenszegül a bolse- 
yizmusnak. ha mindjárt polgárháború
IS iCSZ.

Ei él vés szavak kai támadt a tétová­
zó kormány ellen, melv bolond félel­
mében a szövetségeseknek »egy hit­
vány, remegő Olaszországot« mutat, a 
»fai kasok, rókák és sakálok párizsi 
zsinatján.«

Azt hiszi, hogy ezáltal majd irgal­
mat holdul s azt hiszi, hogy mert ősz* 
sze ;ugorodik. mert kicsinyíti magát, 
ner térdel, fejethaif, majd kap vala- 

holott épen ennek az ellenkezője 
az igaz. Olaszország elpetvhüdik. Tar- 
tor natianná válik, önmagára köp. Kö­
vér nép lettünk. Ma már a »pocak* 
az ideál.

A gyönge kormány lóA?-ben a május 
rét hivatalos ünnepnek ismeri el. 
Mussolini ekkoj- emelt hangon hadat 
tizen mLeden sztrájknak.

í'.zekben a cikkekben, mint magban, 
meglelhettük a fascismus egész törté­
netét és bölcseletét.

JJJ KELET
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315 Of.:- es ekszer-úzíe ében szerzi be
lE Cl«j. P?..ata Urtirli 23.
ik

Ous íifktár a legmodernebb óra, ék- 
^ szer és dísztárgyakban, valamint 

ezüst és &’etr>n«sctr>f3 aípccAo- 
ev&esztköx nagy választék.

*; Szőttéi »ílsací. l-gát lniséipt a cég 
v.. S'*S> iú fiinraette ieífes $?<$- 

*■£' nareciút nyújt. m

Hirdessen az „lij Keieí^-ban

Pünkösd után megalakul Németországban
a nagy koalíció kormánya

Berlin, május 26. A birodalmi kor- 
ma°y» főleg Hiodenburg köztársasági 
elnök intervenciójára elhatározta hogy 5 
t'sak pünkösd után adja he lemondását 
A szocialisták Braun 0ttf4 i jelenlegi 
porosz belügyminisztert szőreinek meg- ; 
nyerni a kancellári méltóságra, aki

azonban betegségére való hivatkozással l 
húzódozik a kormányalakítástól. Ameny- I 
nyiben Braun Ottó nem vállalná a kor- ] 
mányalakitást, úgy a szociálisták Múl- : 
ler Herman, volt kancellárt szemeltek ki 
kancellárnak, akivel a nagykoalíció i

-is-1iimiimiwm aa-aarä»»

alapján fogják megalakítani a kormányt.
Érdekes megemlítésre, hogy az uj né­

met képviselők között két hivatásos pi­
lóta is van akik közül az egyik Shacl.sen- 
berg mérnök, a Junkers-müvek dessauj 
gyárának konstruktőrje.

országban az a hír terjedt el, hogy
f lllr ** «omIj-swÍ Jl

I Wi sarKvidéken
MZ smrk Midékéii rr

y?.

Kinfjsbay. május 26 Éjjel két Óráig 
semmiféle újabb jelentés nem érkezett 
az északi sarkra elindult Nobile táiior- 
nőkről, illetőleg Italia nevű léghajójáról. 
Tegnap még érkezett jelentés a léghajó­
ról, melyben a tábornok közli, hogy az 
északi sarkon bizonyos vegetációs élet 
nyomait vette észre. Az északi sarkvidé­
kén nagy szelek dúlnak, miért is elhatá-

Sak tíiilrsak, amelyek lehetetlenné 
- •" ' kiküldését

rozták, hogy a Gitta dí Milanoval segély- 
expediciót küldenek az Itaha után Re­
ménytelennek látszik azonban, hogy a 
hajó boldogulhatna a jégtömegekkel.

Milanóban a Nobelt tábornok sorsáról 
rémhírek terjedtek mivel teguap este óta 
semmilyen pozitív értesítés nem érkezett 
hollétéről Az országban nagy az aggó

äöii ■if <üe^5fíj
dalom g attól tartanak, hogy az orkán |

mart

elsodorta a léghajót. Kiszámították, 
hogy a léghajón lévő benzinkészlet már 
csak egy napra elegendő. A léghajón 
Nobile tábornokon kívül három hajós- 
tiszt, egy mérnök, egy tanár, egy norvég 
meteorológus és kilenc főnyi legénység 
tartózkodik. A többiek a Gitta dl Milánon 
maradtak.

Sa »Sí & «
ffl éí tin i Ví VS«$ ÍJ ^Háromávi börtönre

tiO lej adósságért iFzsvenszurta
a barátját;

Tovább akart mulatni, a.iért
kösös kerssetböi izármesó harntmilielre

(Ciuj-Kolnzsi'ár. májú- 26. Az Uj Ke­
lti tud j Megrendítő kimenetelű szilvesz­
teri parasztverekedes epilógusa zajlott le 
ma délelőtt a kolozsvári törvényszék Ma­
nóit u tanácsa előtt

Az elsőrangú vádlott Török Gyurka 
István szándékos emberük..- súlyos vád­
jával megteifielten állott a törvényszék 
előtt. Testvérei torok Gyurka. Márton és 
Török Gyurka Ferenc, mint bún társai 
kerültek a vádlottak padjára.

A vádirat szerint i vádlottak az el­
múlt szilveszter éjszakáján együtt mu­
lattak Török Zsiga házában, majd éjfél­
tájban felkerekedtek .s duhajkodva vo­
nultak végig Kiskapus uccáin.

Időközben eszébe jutott Török Gyurka 
Istvánnak, hogy Miklós Káplár Márton 
még a karácsonyi kántál ások jövedelme 
bői adósa maradt 30 lejjel. Mindhárman 
elindultak tehát Káplár Márton megke­
resésére, hogy elkérjék tőle k 30 lejt, 
amellyel folytatni akarták a mulatozást 
Hosszas kéresés után megtudták, hogy 
Kupiár Márton. Ábrahám István házá­
ban mulat. Elmentek tehát Ábrahám há­
za elé, bezörgettek az ablakon és ki hi­
vatták Káplár Mártont Ahogy kitette lá­
bát az uccura, ütlegelni kezdték s köve­
telték, hogy azonnal fi/-..ki az adós­
ságát. Ehelyett azonban Káplár segítsé­
gért kiáltott, mire Ábrahámóktól botok­
kal felszerelve kirohantak a többi mula­
tozó legények is és a három Török fiú 
ra vetetek magukat. Márton és Ferenc 
ijedtükben megfutamodtak, csak István 
tartott ki a dulakodásban, de

amikor látta, hotjy a túlerőnek nem, 
képes ellemáüm, bicskát rántott s 
azt tövig Miklós Káplár szivébe 

mártotota.
A szerencsétlen legény szivében a kés­
sel, felhördült, pár lépést hátratántoro- 
dott, majd holtan esett, össze. Amikor 
ezt meglátták barátai, rávetettek magu­
kat a gyilkosra, aki a rázúduld botüté­
sektől elveszítve eszméletét, maradt a 
helyszínen.

A halottat beszállították a közeli ház­
ba, de az előhívott körorvos csak a be­
állott. halált konstatálhatta. A gyilkos le­
gényt édesanyja találta meg, de alig ért 
vele haza, már megjelentek a csendőrök 
akik vasra verve a koloz, ári ügyészség­
re szállították.

A inai tárgyaláson a védelmei dr. 
Duma Jenő lu-p. sebe. aki arra hivatko­
zott hogy védi ne? jogos önvédelemből 
követte el az emberölést és ezért feli non* 
lését keire Hon: Ügyész ebbe megfontolt 
szándékos emberük miatt emelt vádat 
Török Gyula Istva ellen testvéreinek 
Pedig mint bűntársaknak, való elítélte- 
lését kérte

Az áldozat hozzátartozód képviselő dr.

Fersigan 150 ezer lej kártérítést igényelt.
A bíróság rövid tanácskozása után. 

Manóitu elnök kihirdette az ítéletet, a 
mely szerint

/őrök Uaurka Istvánt, a törvényszék 
a Btk. 2$1. szakasza alapján erős 
ielindultság következtében szándéko­

san elkövetett emberölés miatt .? 
évi börtönre Ítélte.

Török Gyurka Mártont \ törvényszék 
könny: ;cy.series címén egy hónapi fog­
házra ítélte, a harmadik vádlottat fel­
merd; he -i vád es következményei alól 
A törvényszék végül utasította "a pana­
szod., hogy kártérítési 
utón érvényesítse.

Az ítélet ellen mindkét 
zott.

igényét polgári 

fél felebbe-

angol folyóirat szerint 
nemere akciója Angliá­

ban nem talál visszhangra
Rofh«i’me;-a Imß irfúl í@¥efe! intézett 32 „Echo de Paris4« 

loszer-sies.’^iehez, mezben megindohoija politikai
akcióit

Ports, május 26. Rothermcre lord leve-
o de Parts főszerkesztőiélet irt az Ech 

hc-z amelyet a párisi lap mai számában 
teljes tartalommal leközölt, llofhermere 
a levélben kifejti, hogy

semmi köze nincs a Versailles! 
szerződéshez. A versa illési szerződés pon­
tos határokat állapított meg,

hogy a megállapított határok módo­
síthatok, amennyiben utólag bebizonyul­
nának bizonyos igazságtalanságok. , 

Rothermcre levele további részében ki­
fejti. hogy Magyarország ideális szövet­
ségese lehetne Franciaországnak, amely 
szövetséget anélkül lehetne megkötni, 
hogy Franciaország megszakítaná barát­
ságos kapcsolatait a kisantant-államok- 
kal. Kifejti meg a levél, hogy amikor a 
franciák bevonultak a* Ruhrvidékre, az 
angol közvéleményt egyedül ő buzdította 
a franciák támogatására A német sajtó 
akkor azzal vádolta meg. hogy egy elbű­
völő francia hölgy befolyásolta erre az 
állásfoglalásra

Kijelenti Rot her mere, hogy most,

a szerződés három Elzászt te­
remtett Pcrtinax annakidején azzal vá­
dolta meg, — irja Rothermere — hogy 
jelenleg egy bájos magyar hölgy befolyá­
sai alatt cselekszik.

Szeetnóm — fejezi be levelét Ro- 
íhermere — ha politikámat ilyen romaji- 
tikus körülmények sugalmaznák i* 
igazság" ezzel szemben az. hogy maga- 
fai tásornat minden esetben a viszonyok 
és idők követelményeinek megfontolás 
irányította.

Ha a néme­
tek a franci i-poro|z háború után ti* 
évvel visszaadták volna Elzászt Francia- 
országnak, nem következett volna be a 
világháború.

London. május 26. A Nation cimő fo­
lyóirat lord Harmsworth magyarországi 
fogadtatásával kapcsolatban azt irja. 
hogy miután Mag varország komolyan 
veszi a Rothermere-akciót, kötelessége 
komolyan kijelenteni, hogy ez akció An­
gliában nem talál visszhangra és baráti 
szolgálatot tenne az Magyarországnak, 
aki felvilágosítaná, hogy a Rothermere- 
féle sajtónak nincs semmiféle befolyása 
Angliában.

— A japán kormány hozzájárul Kel- 
log békeajánlatához. Tokióból jelentik: A 
japán kormány hozzájárult a Kellog-féle 
javaslathoz, mert az nem áll ellentétben 
a Népszövetség jogaival és kötelességei­
vel.

—■_
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Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő': Jámbor Ferenc.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

— Paíesztina-bazár. Erdély zsidó 
asszonyainak és leányainak körében 
szokatlanul élénk visszhangot keltett 
a zsidó Nemzeti Alap felhívása és a 
temesvári konferencia alkalmából meg 
rendezendő Palcsztina-bazárra már is 
rengeteg tárgy gyűlt egybe. A Zsidó 
Nemzeti alap vezetősége tovább foly­
tatja az akciót és újból értesíti Erdély 
zsidó asszonyait és leányait, hogy 
Paíesztina-bazár céljait szolgáló disztár 
gyakat. nipp eket, kézimunkákat és 
egyéb apróságokat minden városban a 
Keren Kajemct biztosainak lehet átadni, 
vagy közvetlenül Temesvárra küldeni.
Str. eMrey 2. szám alá. Paíesztina- 
bazár címre.

eMgvonták a Mikó kollégium nyi! 
yánossági jogát. Sepsiszentgyörgyről j 
jelentik: Anghelescu közoktatásügyi 1 
miniszter egy szombaton érkezett táv­
iratában közli a Mikó-kollégiurn veze­
tőségével, hogy a tanintézet nyilvá­
nossági jogáta kormány megvonta. Ez 
az intézkedés óriási megdöbbentést kel
ten, minthogy az ősi kollégium ram'- \ ta szállítási dii lerovását, 
ványai ezentúl magántíanulóiknatk tekin • azor'ban ez szabáivíailan 
ict-nek és kénytelenek lesznek égy dgyelmezteti az 
külön bizottság előtt vizsgázni. A ren­
delkezés hatszáz diákot érint. Az illeté 
kés körök megtették a lépéseket a m ii 
vánossági jog visszaszerzése érdeké­
ben.

A budapesti törvényszék 
kegyelemben részesítette 
Windischgrätz herceget is

BUDAPEST, május 26. A budapesti törvényszék Méhes-tanácsa tegnap fog­
lalkozott Windischgrätz herceg kegyelmi kérvényével és ma hivatalos közle­
ményben jelenti, hogy Windischgrätz herceg jogosultságát az amnesztiára 
megállapította. A határozat megállapítja, hogy a herceg a kegyelmi rendelet kö­
vetelményeinek mindenben megfelelt. Megállapítja azt is, hogy a herceg bűncse­
lekményét politikai indokokból követte el, melynél anyagi érclek nem vezette, 
mert hiszen maga is áldozatokat hozott, másrészt további fogvatartása veszélyez­
te/ ne gyógyulását, i lobbi mcgkegyelmözeitekkel, főleg Nádossyval ellentétben 
azonban a herceg a pénzbüntetésre vonatkozólag nem kapott amnesztiát, mivel 
vagyonos s a pénzbüntetésnek szabadság vesztésre való átváltoztatása jelen esetijén 
nem alkalmazható.

... . ^ é&zi József ünneplése. Budapest- 
rot jelenük: Az ujságirótársadaiom pun- 
kösd hétfőjén délelőtt 11 órakor ünnep­
ieden fogja részesíteni Vészi Józsefet, 
a Bester Lloyd főszerkesztőjét ötvenéves ‘ 
újságírói jubiloma alkalmából. Az 
Otthon. írók és hírlapírók koré diszköz- 
puie^í tart a jubiláns tiszteletére, me­
lyet a Felsö-Margitszigeten ünnepi la- 
> oma követ, A kormányzó a hetvenötéves 
jubilánst felsőházi taggá nevezte ki.

— SikeriUt Berlin és Buenos Ayres kő- 
zöit rádió összeköttetést teremteni. Bér- 
linbol jelentik: A német Telefunken tár* 
saságn&k különleges késziilekék sc-git- 
ségéyel tegnap sikerült Buenos Ayres— 
Berlin között rádió-vételt létre hoznia.- 
ugyhogy a távoli Bélainerikaból egészen 
tisztán és érthetően jött a hang. Speciá- ‘ 
. • hullámerősitők alkalmazásával Ber­
lin női kiindul hullámokat már eddig is 
fogtak fel Délamerika partvidékén, de a 
mostani jól sikerült kísérlet annál fon- 
íos-ibb, mert ebbel kifejlődhet és szak­
emberek véleménye szerint egész biztosan 
ki is fog fejlődni a két messzi város kö­
zötti rendszeres rádió-telefon beszélgetés.
A kísérletet a napokban a nagyközön­
nek is be fogják mutatni a kölni Pressa
kiállításán. * í

)

A jugoszláv sajtó támadása a net tu- { 
női szerződés ratifikálása ellen Belgrad- j 
bul jelentik: A jugoszláv minisztertanács í 
elé terjeszti a nettunói szerződést, a ju- j 
goszláv sajtó hevesen támadja a rapallói í 
santa margarittai és romai egyezménye­
ket s megállapítja, hogy a ratifikálás 
rendkívül kedvezőtlen Jugoszláviára néz­
ve. Tekintette? azonban arra. hogy az 
olasz-jugo.zláv viszony javulására fog 
kihatni, a sajtó is hajlandó a ratifiká­
lást támogatm.

gtssíssi „f - ásványvíz
bor viz gyógyvíz

Filmtet: Díj, Strain Mnta (libs blensn-iísa Ha 3.
—Assisi Szent Ferenc (A Corso Moz 

góképszinház bemutatója.) A Corso 
Mozgóképszínház tegnap problémának 
is érdekes és nagyszabású olasz filmet 
mutatott be, Assisi Szent Ferenc éle­
tét. A katolicizmusnak ez a heroikus 
alakja tudvalevőleg nemes ember volt 
és ifjúsága a XIII. század bősége és 
életöröme között zajlott le. Ferenc 
azonban az általános bőség és jólét 
közepette magáira eszmél és az akarat 
zsenialitásával legyőzi minden testi 
szenvedélyét és egyedül szivének hang 
iára hallgat. A filmen meg vannak rög­
zítve Szent Ferenc cselekedetei és fel­
vonulni látjuk a szivióság örök doku­
mentumait. Attól kezdve, ahogy istá­
polójává válik a kivetett béloklosnak, 
ahogy maga mellé hódítja tizenkét tár 
sát. és barna kámzsában zarándokol a 
pápa elé és kéri a rend elismerését, vé­
gig magánybavonulásának megható 
nagy momentumain, mindenütt egy 
történeti nagyság alakja magasztoso- 
dik fel. A hősiesség !eegvszeriisödötf 
ember művészi kepe mélyebben és 
megrázóbbao. érint bennünket minden 
más szenvedés héroszánál. Innen a 
nagv érdeklődés ami a film iránt vá­
rosszerte megnyilatkozik. A színház 
igazgatósága gondoskodott arról is. 
hogy a pompás felvételekhez, a kor­
szerű exteriőrhöz, a hatalmas tömegje 
lenetekhez, gályák kifutásaihoz, a har­
cok izgalmas képeihez stílusos zenét 
szolgáltasson. A szenzációs kép a sze­
zon egyik legjobb alkotása volt.

— A Zsidó Kórház ambníatóriuma.
A kolozsvári Zsidó Kórház szülészeti 
és nőgyógyászati osztályán (Nagvsza- 
mos-ncca 16.) dr. Heller József nő­
gyógyász minden vasárnap, kedden és 
csütörtökön délelőtt féltizenegy tő! fél- 
tizenkettőig rendel

— A köteles sajtópéldányok után 
nem kelj postai szállítási dijat fizetni
A posta- és távirdavezér igazgat ós ág 
a nyomdavállalatok pausza folytán 
vizsgálatot indított és megállapította, 
hogy egyes postahivatalok a köteles 
sajtopéldányok után is követelik a pos*

Minthogy 
.körlevélben 

összes postahivatalo­
kat. hogy a köteles példányok szállí­
tása portómentes.

.1 magyar képviselőház ülése. Bu­
dapestről jelentik: A képviselőház Ixg- 
naP: ülésén vita után elfogadták az 1928- 

apropnációs javaslatot s a pünkösdi 
ünnepekre \ aló tekintettel a képviselő 
ház a legközelebbi ülés napját május 
utolsó napjára tűzte ki. Búd János pénz­
ügyminiszter a mai nap folyamán négy 
öt napi pihenőre elutazik Budapestről, az 
«fán Genibe kell tennie, mert a népszö­
vetségi tanács olyan kérdéseket is fog 
tárgyalni, amelyek a magyar pénzügyi 
köll ség vetést közelről érintik Az ünne­
pek után Géni be utazik Valkó Lajos kül­
ügyminiszter is. aki a különböző álla­
mok népszövetségi kiküldötteivel fog tár 
gyalásokat lefolytatni. Apponyi Alberi 
gróf és Tánczos Gábor tábornok genfi 
utazasai' is csak az ünnepek letelte után 
fognak elkövetkezni. Apponyi még várja 
az értesítést arról, hogy a tanács az op- 
tánspert kitüzi-e a programra. viszont 
lanczos tábornok utazása egészen biz- 
tos. ■ nert i -xvntgotthárdi R-gy veresem- 
pészés ügyében kiküldött bizottság már 
beterjesztette jelentését a Népszövetség 
hez s a tábornok ebben az ügyben a 
hivatalos magyar álláspont képviseletére 
van hivatva.

— I oinay Andor kínos incidense
Szegeden, Botrányok a Temesvári Ag­
rár közgyűlésén, Hervad a szatmári
■állandó választmány háromlevelü ló­
heréje. Sugár Teri elvált Fekete Mi* 
hálvtól. Vásárhely megkontrázta Vá- 
zsonyj Vilmost, Dragos Teofil budapes 
ti román követ? Járványos fizetés* 
képtelenség Aradon. Dühös oífenziva 
az aradi Egyesült Bank vagyonron* 
csaj ellen Sza.ua Zsigmond kellemetlen 
helyzetbe hozta Pogány Lászlót, dr, 
Kádár, dr. Schorr és dr. Adorján várad! 
ügyvédek lakásafférja, Braun Emil el­
tűnt Kolozsvárról. Miklós Andor ki­
tért és más érdekfeszitő cikkek olvas­
hatók az Erdélyi Futár ma megjelent 
számában. Szőgyéni Kiss Endre riport* 
lapja friss, változatos, mindenkit érde­
kel. Az Erdélyi Futár ára 15 lei és 
mindenütt kapható.

Palesztina-meeting Brassóban. A 
húsvéti ünnepek aillatt nagyszámú turis­
ta társaság látogatta meg dr. A. Mibas* 
ham. a regáti Keren Hajjeszód igazga­
tójának vezetésével Palesztinát A 
társaság meglátogatta az összes koló­
niákat cs városokat s a Palesztinával 
szomszédos országokat is. Ezen ér­
dekes útjáról és az országban, a must* 
kanélkiiliség megszűntével megindult 
újabb fellendülésről fog dr. Mi hasba nt 
a Palesztinái viszonyok alapos isme­
rője vasárnap este tartandó előadásá­
ban Brassó zsidóságának beszámolni. 
Az előadás iránt, amelynek keretében 
dr. Zvvi Wilenski jeruzsáiemi orvos is 
beszélni fog nagy érdeklődés nyilvá­
nul meg.

— Újabb bányakatasztrófa Ameriká­
ban Newyorkból jelentik: A pernisvl- 
vánrai WHkespare nevű városkában 
lévő bányatelepen az egyik tárnába* 
nagy robbanás volt. melynek követ­
keztében ketten meghaltok, öten meg* 
sebesültek. Az anyagi kár óriási.

— Elásta gyermekét, azután ő maga 
is meghalt. Székesfehérvárról jelentik: 
Kocsis Mária huszonnyolcéves gár­
donyi leány tegnap rejtélyes körülmé­
nyek között halt meg. A nyomozás 
kiderítette, hogy a haláleset mögött sŐ 
tét bűn httződik meg. A leány tegnap­
előtt egészséges fiúgyermeket szült 
de mert szégyenét e! akarta titkolni, a 
gyereket az udvaron elásta s utána 
nyugodtan kézimnnkátmi kezdett. Nem­
sokára azonban rosszallót fogta el, 
összeseit és meghalt. A nyomozás azt 
is megállapította hogy a leány a gyer­
meket élve temette el. <j maga pedig 
szívbénulásban halt meg.

A Comedie Francaise művészei 
Berlinben fognak vendégszerepein!. Pá 
risbóf jelentik: Az Iutransigeani leg­
újabb számainak közlése szerint Harriot 
közoktatásügyi miniszter engedélyt 
adott a Comedie Francaise művészéé
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Maxim Gorkij Berlinbe érkezett
Berlinből jelentik: A világhírű orosz 
iró. Maxim Gorkij, ma délután Bér- 
■inbe cíkezeit. állomáson a berlini 
orosz szovejetkövetség küldöttsége fo- 
-íadia a hazaiakra visszatérő világhírű 
•rőt. Beiűni tartózkodásának tartama 
ilatí Gorkij a

KERESEK képviselőket azörszág minden városában

— Szívbetegek és érelmeszesedésben 
szenvedők a természetes ..Ferenc Jó­
zsef“ keserüviz használata által kömy- 
nyü és pontos bélmiiködést érnek el. 
Klinikai vizsgálatok igazolják, hogy a 
Ferenc József viz különösen agyvérzés 
re és gtrtaiüésre hajlamos idősebb em­
berekének kitűnő szolgálatot tesz. Kap­
ható gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben.

- Németország megszünteti a közép 
európai fuítbal iiga ellen a bojkottot. 
Amsterdamból jelentik: A FIFA kon­
gresszuson a német delegátusok beje­
lentettek, hogy hajlandók a középeuró­
pai futball-liga ellen kimondott bojkott­
jukat megszüntetni. A kongresszus el­
határozta, hogy az 19.30. évben niegren 
dezi a nemzetközi futba-llbajnok.ságot 
amelynek küzdelmeibe;} a középeuró- 
pai ligában szereplő nemzeteken kivii! 
résztveszmek <t németek és valószí­
nűleg Románia iuibaScsapatai is.
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j nek néhány Berlinben tartandó elő 
I adásra. A francia színház művészi 
j együttese az ősz folyamán tesz eleget 
' a németek meghívásának s szepte a- 

berben két hétig fog Berlinben vendég* 
szerepelni. Tizenöt év óta ez lesz az 
első eset. Iiogv francia színház művész­
együttese a német birodalmi főváros* 
bau vendégszerepei. A Comédie Fran- 
caise Molicre, Racine, Corneille mii* 
veit fogja Berlinben bemutatni. Herrioí 
ll!r szerint nem zárkózna el a párisi 
opera külföldi vendégszereplése elő?
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— Különös lopás. Déváról jelentik: 
Hátszegen a napokabn különös betörés 
történt. Dr. Attirescu Jeronitn hátszegi 
ügyvéd irodájába törtek be és onnan 
rámegy 17.000 lej készpénzt vittek el. 
A rendőrség élve a gyanúval, letartóz­
tatta az ügyvéd írnokát, aki a vallatás 
során be is vallotta, hogy ő akart ilyen 
ardor pénzhez jutni. A naiv írnok, aki 
egészen fiatalember, az ablakot belük 
njl törte ki. hogy azt a látszatot keltse, 
mintha kívülről jöttek volna be isme­
retlen tettesek. Lakásának pincéjében 
a re ség már csak 10.000 lejt ta­
ra, a többit elköltötte. A haitósá- 
g a. eljárást megszüntettek, mert az 
ügyvéd nem kívánta megtévedt tiszi- 
v:sélőjének megbüntetésót.

Orvosi hír. Dr. Nasch Endre orvos 
bécsi tanulmányutjáról visszatérve át­
vette dr. Láng H. rendelőjét és meg- 
■ jzdte fogorvosi és sebészeti rendelé­
seit Désen. Sír. Reg. Ferdinand No. 9. 
Bethlen Gábor-tt.)

Egy bányász halála. Déváról jelen 
tik: Csuborka Petru gherghei illető* 
v. 53 éves bányamunkás a napok­
ban v Itipépyi Hona-bányában dolgo­
zott. Munkaközben egy nagyobb 
szét:tömb ráesett s amidéül a bányász 
belső sérülésekéi szenvedett, úgyhogy 
néhány óra múlva a Iupénvi kórház­
ban kiszenvedett. A vizsgálatot a bá­
nva vezetősége megindította.

— Negyedfélmilliárd utas használta 
a londoni közlekedés? eszközöket. Lón 

: Lói jelentik: A statisztikai hivatal 
legújabb kimutatása szerint a London 
városában levő közlekedés? eszközöket 

múlt év folyamán negyedfélmilliárd 
utas használta

Tilmstarokat 
keresünk! — 
Azonnal és
j’>* anyóson 
készUürik

onro próbafelvv'elt ,1 „Fotófilm“ ■ litermé-
btti, Str. Reg. Maria 6,8. Telefon 8-26.

Kigyulladt és lezuhant a német 
legi Hansa egyik repülőgépe. Büsszel- 
dorfból jelentik: A német légi Hansa 
egyik repülőgépe, mefor ma reggel 

szállott, hogy Dortmmidba. majd pe­
dig Frankfurtba repüljön, Rademor- 
vvalde mellett kigyulladt és lezuhant.

'ép vezetője és két utasa szénné 
cut. A liarmadik utas súlyosan meg- 

A szerencsétlenség oka eddig 
ég ismeretlen.
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C, Reg, Férni. 3.

es oöikalap formálások, a!aJutások, szalma 
ÁvVrásuk 48 óra alatt a legújabb divat

Ü gyászt őnban készülnek. Eredeti 
Ban c tt és Panama moduliéit
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Cluj, Calea Reg. Férd, 12.
Képes ... Kedvező
árjegyzék ^gyeljen fizctési
díjtalanul * címre feltételek

— Orvosi hír. Dr. Reich Izidor bel­
gyógyász rendelését szív- és vér- 
edény betegek részére újból meg­
kezdte Buziás fürdőin. Rendelőjét az 
eddigi Strada Avram, Iancu 20 szám 
alól áthelyezte ugyanezen ucca 22 
szám alatti Schauss Villába.

Szenzációs eredmények! Aki az uj 
osztálysorsjáték számos óriási nyere­
mények egyikét meg akarja nyeni, 
kiidje még ma rendelését Fritz Dörge- 
bankház Wien, I/O. Kärntner Strasse 
43., hol az összes megbízásokat épp 
oly pontosan, mint diszkréten intézik 
el.
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Benzint ittak a rettentő szomjúság 
miatt. Parisból jelentik: Az arábiai An- 
nam-kórházba egy soffőrt és egy au­
tószerelőt hozták be. akik egészen kü­
lönös módon betegedtek meg súlyosan. 
A soffőr egy kiránduló társaságot vitt 
magával egy bagdadi autoiuvarozási* 
vállalat kocsiján. A társaság Bagdad­
ból a pusztán keresztül Bejrutba akart 
utazni. Körülbelül tízórai utazás után 
a sofíőrön erős álmosság vett erőt és 
ezért a volant mellé a mechanikust 
ültette le. A mechanikus egv utkeresz- 
íczcsnél eltévesztette az útirányt és 
erre csak körülbelül nyolcórai irt után 
jött rá. Ekkor már sötét éjszaka volt vs 
a mechanikus, hogy megtalálja a helves 
utat. a társaságot az utón hagyva a sof- 
főrrel együtt maga indult gyalog a he­
lyes ut megkeresésére. A keresés azon­
ban hiába való. volt cs a két ember is­
mét visszatért az autóhoz. A kiránduló 
társaság tagjai ekkor saját ídelössc- 

> kre gyalog indultak el, míg a sóim; 
és a mechanikus az autón maradtak. 
Amikor aztán még a harmadik napon 
sum érkezett meg a társaság Beim i... 
a beiruti utazási iroda főnöke, akit a 
társaság odaérkezésérőől előre értesí­
tett repülőgépet küldött ki, ugv a ki­
ránduló társaság, mint az autó és az 
autó mellett maradt sofförnek es me­
chanikusnak felkutatására. X repülőgép 
hamarosan megtalálta a kirándulókat, 
akiknek élelmiszereket és három hordó 
vizet dobott le. Negyednapra Annám 
közelében azután két eszméletlen em­
berre bukkantak, akikről hamarosan 
kitűnt, hogy az autó soff őr je es mecha­
nikusa. Ezeket rögtön az annami kór­
házba szállították, akik, amikor maguk­
hoz tértek, elmesélték kalandos ütjük 
történetét. Elmondották azt is, hogv a 
sivatagban való eltévedésük ideje.í 
rettenetes szomjúság gyötörte üiket^s 
hogy el ne pusztuljanak, a magukk. l 
liozott két liter benzint itták meg. X 
bqnzinivó sofförnek és mechanikusnak 
állapota súlyos, de nem életveszélyes.

SPORT
Ma kezdődik az 

amszterdami íuiball- 
olimpiász

Az amszterdami olimpiász futball­
mérkőzései, amelyek érdekességét erősen 
redukálta az a körülmény, hogy a kö­
zépeurópai proficsapatok nem indulhat­
nak, ma délután kezdődnek meg. A ver­
seny favoritja a négy év előtti világbaj­
nok Uruguay csapata, amelynek pozí­
cióját a kontinens államai közül Spa­
nyolország, Olaszország, Németország és 
Svájc kísérlik megingatni.

Az olimpiász első fordulójának mér­
kőzései a következők: Ma május 27- ca: 
Portugália—Chile és Spanyolország- - 
Észtország. Holnap 28-án: Svájc—Né­
metország, Egyiptom—Törökország. Bel­
gium—-Luxemburg. Május 29-én. Olasz­
ország—Franciaország, Portugália Chile 
győztese—Jugoszlávia, Argen Una—Egye 
sült Államok. Május 30-án: Észtország 
Spanyolország győztese—Mexikó, Hol­
landia—Uruguay.

-I PÜNKÖSD] PROGRAM

A pünkösdi programot az országban 
eddig mindig a nemzetközi attrakciók 
jellemezték. A nehéz gazdasági viszonyok 
azonban lassankint a labdarugósportra 
is csak rányomták bélyegüket, amely 
körülmény azután párosulva több más­
sal meghiúsította az egyesületek nagy- 
ratürő terveit. így Erdélyben csupán 
Temesváron rendeznek nemzetközi mér­
kőzést, de ez is rendkívül csekély jelen­
tőségű lesz.

Kolozsváron a futball terén erős szür­
keség jellemzi az ünnepi müsoi t. de 
kárpótolnák ezért bennünket a többi 
sportágak, amelyek ezúttal ugyancsak 
kitesznek magukért és tényleg megszer­
zik a közönség számára az ünnepi sport­
éi vezetet. Ezek közül első heben kell 
megemlítenünk a Haggibbor tennisz- 
versenyét és a KKASE boxvcisenyét, 
amelynek keretéberi Temesvár kiváló 
boxolói mutatkoznak be a kolozsvári 
közönségnek. A versenyt hétfőn este 
nyolc órai kezdettel az unitárius kollé­
giumban rendezik meg.

FutbaJleseménv csak vasárnap lesz 
Kolozsváron, amikor is az ünnep dac-ara 
két erősen szürke bajnoki mérkőzés kerül 
eldöntésre. Szürkének főként azért ne­
vezhetők, mert a favoritok előrelátható 
fölénye jegyében kerülnek lebonyolításra 
és úgy az Universitatea—RMS, mint a 
Romania—KMSC mérkőzéseken a lista 
vezetők ellenfelei minden gondjukat 
arra fogják fordítani, hogy a várható 
gólzáport elkerüljék.

A bajnoki mérkőzéseknél sokkal ér­
dekesebbnek ígérkezik a CFR pálya 
programja, ahol a NAC csapata vendég­
szerepei a házigazdák ellen. NAC váradi 
bajnokság második helyén végzett és a 
Törekvés valamint a TAC ellen bebizo­
nyította tudását.

hé

Mindenki rendel 
most sorsjegyet

as nj oíwü > ers£A«*kra 
H értüwlek ót» tóeeia-et és mintastart rra» 
téee alatt alaóseert kedvéit "castinténetefl:nurzDOBfie
WIEIIISiH'MílS-SmU.

30s6<$3 nyasmény 
több mini ft*9tQ09iM9 Leli

esj mrtJeggyel
18 millió Lei is nyerhető!

iHes# auK,jttg$4rak«
[V.-SOOksI i‘4=400!!

Hem kell előre özstní!
Klegaaió egy teveíesitiié» pootoe 

cfesa&el.
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j Prospektes, Uvatato* Ütéktiri, minién télvtiágnsitis ai/ttisnni <5e penomenteeen.
Hí összes satimtó tele m,
Nincs illeték, titaiítan semmi tevenáss

Temesváron az ünnepi attrakciót szin- 
tén házilag“ állítják elő és ismét az 
örökrivális TAC—Kinizsi mérkőzés ke­
rül az érdeklődés középpontjába. A 
múltkori barátságos találkozót, amelyet 
alig tudott 5:4 arányban a bajnok meg­
nyerni az cső alposan elmosta, úgyhogy 
a bevétel mindöss:ze 22.000 lej volt. Á két 
egyesület vezetősége kihasználva azt a 
körülményt, hogy ez a meccs Temesvá­
ron mindig nagy attrakció, most akarja 
a múltkori hibát korrigálni. A Temesvári 
MTE csapata nemzetközi mérkőzéssel 
kedveskedik közönségének, amennyiben 
u nagybecskereki Radnieky SC és a 
Kadima csapata: a Hajdúk vesz részt a 
körmérkőzésen.

Aradon az AAC rendezi meg immár 
negyedszer jubiláns serkgkörmérközc- 
•sét. Eddig kétszer a TAC, egyszer az 
AAC .győztek.-

Marosvásárhelyen a KAC * vadig.sze­
repel az MMTE és az MSE ellen.

A külföldön Budapesten van .ieknté- 
keny esemény: vasárnap: Hungária— 
Sabaria Magyar Kupa mérkőzés, azon­
kívül Slavia—Ferencváros, hétfőn pedig 
Hungária—Slavia és Elockburn Rovers 
—Ferencváros.

Szenzációsnak tyérkezik a tiíujfjibbof 
fennisscei senye. Szenzációsnak ígérkezik 
a Haggibbor sportklub tenniszver,senye. 
Már az összes vidéki nevezők befutottak 
s csupán az időjárás mostoha volta miatt 
nem leheted eddig egyetlen számot sem 
lebonyolítani. Félő. hogy7 rossz idő esetén 
a versenyek kedd-szerdáig is elhúzódnak. 
Amennyiben újabb eső nem lesz. úgy a 
versenyek vasárnap és hétfő reggel 8 
órától a sötétség • álltáig szakadatlanul 
folynak. A verseny titkos íavoritjai 
oradeaiak, akik teljes gárdájukkal je­
lentek meg. azonban könnyen meglepe­
tések is előfordulhatnak.

az

fiiráessenazüj ieietbsn

Viszonteladóknál! »agy árkedvezmény

autókerekek minden kivána* 
lomnak megfelelnek, ami a 
tartósságot, sima menetet ké­
nyelmet illeti.

a legnagyobb sikerek bizonyítsák. 
Kapható minden autóanyagkereskedésben.
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szállításokra írtak ki 
a közintézmények

(Bucuresti-Bukarest, május 26. Az Uj 
Kel^t tud.) Hosszú szünet után az egyes 
minisztériumok és közhatóságok ismét 
megkezdték szükségleteik beszerzését és 
egymásután jelennek meg a különböző 
hivatalos árlejtési hirdetmények. A fon­
tosabb árlejtések a következők:

A csendőrség
részére szükséges felszerelési anyagok
árlejtése már a mai napon megkezdő­
dött, tie csak az előirányzóit anyagok egy 
rés:o »V. Május 30-án délelőtt fél tízkor a 
nadií sí parancsnokság épületében (Buka­
rest. Galea Dorobantilor 39.) árlejtés lesz 
háromezer kenyérzsák szállítására, má­
jus 28-án pedig ugyanott 5000 méter len- 
vá>szálliiására tartanak árlejtést me 
lyeVon csakis törvényszékileg bejegyzett 
gyárak és cégek vehetnek részt.

A postavezérigazgatőság
gazdasági hivatala jnnéus 5-én tiz vagon 
nyersvasra, jitnius 6-án automobilálkat- 
rész- Kre. juntas 9-én kábelekre és szige­
tei' " ,i. turnus iá-én vdiamos batériák
hoz szükséges üvegtartályok szállítására j zat ;

--’—CB» 4^»

tart árlejtést, valamennyit délelőtt ti órai 
kezdettel.

A közegészségügyi minisztérium
május 28-án délelőtt 10 órakor 247 vagon 
tűzifára tart ismételt árlejtést, minthogy 
az előző árlejtés eredményét megsemmi­
sítették.

Az állajni nyomda ,
nagy árverésre készül, amelyet május 
oO-áii fognak megtartani a Monitorul 
Ofici.il helyiségében. Ez alkalommal el­
adásra kerül mintegy 17000 kiló regisz­
terpapír, körülbelül 16000 kiló makulatú­
ra, 18000 kiló más hulladékpapir, 1500 
kiló ócska cinklemez, 500 kiló ócska cso­
magolóvas, 2500 egyéb ócskavas, 1.500 ki­
ló ócskaréz, 3000 használt villanykörte es 
két. használt mérleg.

A közmunka ügyi minisztérium
május 30-án árlejtés utján kiadja a Besz­
terce es Budák község közötti betonlud 
újjáépítési munkálatait. Az árlejtést dél-
ilőít 1! órakor a besztercei vármegyvhá-
zan fogják megtartani. Költségelőiiánv-

i millió 200 000 lei.
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.1 kereskedelem helysetének javulását 
ígéri Mtüzek miniszter. Tegnap délelőtt 
tartották meg a kereskedelmi és iparka­
marák országos szövetségének rendes évi 
közgyűlését. amelyen többek között 
-VJ i azek kereskedelemügyi miniszter és 
G. Assan államtitkár is megjelent. Ger- 
kez Stefan elnöki megnyitója után az 
ipar nevében G. Deleanu, a kereskedelem 
neveken pedig V. Antonscu és p. Nicu- 
lesfii-iiitz szólaltak fel. A sérelmek fel­
sorolására adott válaszában Mrazek mi- 
ULsztor részetesen vázolta a kormány 
geiz, da sági politikájának gondolatmenetét 
uiajii biztosította, a közgyűlést, hogy a 
lej stabilizálásával és az uj behozatali 
vámtarifával a kereskedelem helyzete lé- 
51 > ;.i -><-u meg log javulni és az egész 
gazdasági ólet fokozatosan vissza fog 
tei m a normális kerékvágásba. Egyéb­
ként bejelenti a spekulatörvény közeli 
módosítását.

hu»" osztottak, a fővárosi kölcsönt. 
Megírta az Lj Kelet hogy Bukarest szé­
ki-, iu városi tanácsa 3 millió font kölcsön 
lomwtasara kapott ajánlatot a londoni 
Hamm« es Erlanger bankházaktól Há- 
ro;!1 vi lejáratra. A kölcsön körül nagy 
VJJiar voIt a tanács egyes frakciói között 
es az ellenpartnak sikerült megakad á- 
lyozm a kölcsön perfektuálását. Az 
aliando bizottság tegnapi ülésén Costi- 
nev-u polgármester lie is jelentette, hogy 
Beifianu Vmtila az eléje terjesztett köl­
es, n teltételeket elfogadhatónak találta 
ugyan, de mégis interveniált. hogy a 
koié.són t halásszák el, nehogy prejudi- 
keí.ion a nagy állami kölcsönnek. Gosti-

nescu polgármester sajnálatát fejezte ki 
afölött hogy ezt a kedvező feltételű köl- 
csönalkalmat kénytelen elszalasztani, 
ugyanekkor közölte azonban, hogy a 
Gan dói fi olasz bankárcég részéről újabb 
ajánlatot kapott a főváros 200 millió i 
olasz Urára. Ez a kölcsön hosszúlejáratú 
lenne és 90-es kibocsájtási árfolyam 
mellett (i százalékos kamatozású volna. 
Egy német konzorcium 2 millió 600 ezer 
angol fontra tett kölcsönajánlatot ugyan 
csak 90-es kibocsájtási árfolyamon, de 
7 és fél százalékos kamatozás mellett.

A Naiionala Ált. Biztosító Társaság 
közgyűlése. A National a Általános Biz­
tosító Társaság, amely tudvalevőleg 
’Rumania legrégibb és iegtekimélye- 
sebb biztosító intézete, folyó hó 26-án 
tartja meg 45-ik rendes évi közgyűlé­
sét. Az intézet mérlege több mint 3 
millió lei nyereséget mutat ki. dacára 
a tavalyi horribilis jég- és tűzkár ok­
nak. amelyeket az vitézét szenvedett, 
l a a körülmény Costincscu Emil vezér 
igazgatónak biztos kezekre valló szak­
szerű vezetésére vezethető vissza. Az 
előttünk fekvő zárszámadás realitását 
bizonyítja az a tény, hogy az intézet in­
gatlanai mindössze 12.761.303.74 leje,l 
szerepelnek az intézet vagyontételei 
között, holott, mint tudjuk, az intézet­
nek Bucurestiben és Cluioti a Str. Re­
gina Mária 6. sz. alalít levő emeletes 
szókházain kívül. Bucurestiben még 6 
háza van az intézetnek, azonkívül Bras 
sóban, Sibiuban, Jasiban, Bmilá!>an 
szintén vannak ingatlanai az intézetnek
Ez ingatlanok becslésünk szerint leg-

Megszigoritják a határmenti pénzbevál- 
tók ellenőrzését. Bukarestből jelentik: A 
pénzügyminisztérium körrendeletben ér­
tesítette a vámhivatalokat, hogy számos 
panasz érkezik a határmenti pénzváltók 
ellen, amely szerint az idegen pénzne­
mek eladásánál és beváltásánál igen sok­
szor lényegesen túllépik a hivatalosan 
megállapított napi árfolyamot. Ugyan­
vsak tudomására jutott a miniszterimn- 
nak, hogy a határmenti pénzbe váltók te­
vékenységét nem ellenőrzik eléggé. An­
nak megakadályozására hogy a jövőben 
szabálytalan üzletek miatt panaszkod­
janak a,z utasok, a miniszteri rendelet 
felszólítja a vámhivatalok főnökeit, hogy 
alaposan vizsgálják felül az autorizált 
pMizbexáltok tevékenységét és minden 
konkrét panaszt terjesszentek fel a vám­
vezérigazgatóságnak, amely a működési 
engedély megvonásával fogja sújtani 
mindazokat a pénzbeváltókat, amelyek a 
legcsekélyebb szabályíalnságokat is el­
követik.

alább is 80—100 millió vagyont képvi­
selnek'.

A „Stcaua Romáidéi*' román biztosí­
tó társaság f. év május 7-én tartotta 
meg Bukarestben évi rendes közgyűlé­
sét. Az előterjesztett zárszámadásból 
azt látjuk, hogy ezen intézet évről- 
évre a legszebb fejlődést mutatja fel 
A „Steaua Romäniei“ az 1927. évban 
dijak, illetékek és kamatok fejében 111 
millió 2ÜU.Ü0Ü lejt vételezett be (22 
millió 500.000 lejei többet. n>:u 1926- 
ban) 298,000.000 1-ej összegű életbizto­
sítást perfektuált, mellyel az 1927. év 
\ égén érvényben ‘levő életbiztosítási 

állománya 603,000.000 tejre emelke­
dett. A társaság az elmúlt évben káro­
kért 61,820.000 lejt fizetett ki. 1921. év­
ben történt alapítása óba kifizetett ká­
rok összege pedig 149,735.000 lejre 
rug. A 10,000.000 alaptőkével együtt 
saját tartalékai immár 102,722.000 tojt 
értek el. A múlt évre kimutatott nyere­
ség 3,275.990 lei. möivbőí 175% oszta­
lékot fizet A társaságnak az ország min 
den városában képviselete! állanak 
fenn. kolozsvári vezérügynöksége Str 
Sámuel Micu No. 1. ÍRózsa-u.) alatt 
van.
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A CLUji

ezüstarugyávban készült minden 
evőeszköz és dísztárgy ezen

gyárjellel van ellátva.

Victor X- Ray 
Corporation

CHICAGO
Röntgen készülék — eredeti Couiidge 
tubus, diathermia, quarz-lámpa, electro - 

cardiograf s egyéb

üspökggóggíürdő
52639

mza

690 év óta használják eredménnyel 42° természetes 
meleg kénes rádiumos |
hőforrásait

reuma, köszyén^, Ischias, 
csunf törések
és női betegségek ellen.

ősfenyves, közvetlen a virágos park mellett, pormentes levegő 
uszoda, sporí-tér, villany világítás, kényelmes vasút és autóbusz |

közlekedés.
Elsőrangú konyha. Állandó zene. I

Cin-szalonban esténként társasösszejövetel.
Julius 1-ig szoba előzetes rendelés nélkül is kapható.

Szobáknál 2O"/0 engedmény jjunius ís-ig. j 
Mláiéhs konyha. j

Kérjen prospektust. Kérjen prosoektust

l 800-as finomság ! f
,f Gyártmányaink minden jobb ékszerüzlet- 4 
I ben megrendelhetők, - Viszonteladóknak: |
£ „TAGAMUL“ C

Ezüstáragyár, Ciuj, f
Strada N. lorga 11/A f

.. Telafon 4 -82. Sürgönyeim: „Tacämul" f

@ Világhírű

I Hoíherr Schrantz 
I Clayfün — ShuttlewoHH
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0 íoftomo&iíoö, Wallis-tvatktow, 1 
® ízmerüfeai BivdseZf és töfiei*e~ 0 
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Eadiolopi és elßliirofofäßißi
készülékek vezérképviselője

eredeti gyári árban kaphatók raktárról 
a gyári lerakatnál
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$BLÄ6Ä EMUI
1 R.-T.-nái, Ciy| |
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orvosi és higiénikus készülékek 
lerakata Bucure§ti Str. Oh. Canta* 
cuzino 2. Telefon 202-02 és 206-22. 
Teljes kórházi, szanatóriumi és hőfürdö 

berendezések, Eiekíroterapia-Hidroíerapia 
Mekanoterapia. — Egészségügyi leszere­
lések. Melegítő és ventilláló készülékek. 
Elsőrangú referenciák. — Ingyenes pro- 

^é^üdvi^goshások

SS^äiESSBBE «HaBBaESatS:
Ou ittmi -bélvBgsőt
és nyomtatványt csakis :álam szerezheti 

be olcsón, szépen és gyorsan
EUGEN KATZ
Cluj, Str. Regina Maria 37. — Könyv­

nyomda és bélyegzögyir,

Tüdőbetegek—rajaid v Hiáli LT.............! Qto füzetet
, . .... - Oláh Károly piába- által
fe:taíalt csodahatásu dtntípHtvsln aila- 
nulag engedélyezett tudóba) eben ógy- 
szerrol. Füzetet bárkin.- dünientesen i*iíld 
az eguesms ,/b — ^ & gu
Ä é s zS t & t %ß *§ ^ ff..
Sfyésy£zer*tár* — TdLvgu- ftinves
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Bángok 
Panamák 
Ma ni 11 ák

yunvaldflPRÓHIRD€t£S£K
Cluj, Str. Vlahufa 
(volt Bolyai-u.) 3. 
Telefon 1-47 szám

MfOTSSi

eredményeim
S 100, ,00 = Lei 2 '/2 miilió 

az 54524 sz. sorsjegyre
S 50,000 = Lei \1/i millió 

a 79202 sz. sorsjegyre
S 40,000 = Lei i millió 
az 55074 sz. sorsjegyre
S 30,000 = Lei 750,000 
a 19845 sz. sorsjegyre 

és a 96952 sz. sorsjegyre
S iOOOO =■ Lei 250,000 
a 62025 sz. sorsjegyre 
és a 7682 sz. sorsjegyre
S 9000 = Lei 225,000 
a 29239 sz. sorsjegyre

S 8000 = Lei 200.000 
a 27029 sz. sorsjegyre

és még számtalan nyeremény

szmillió leit
S 750,000 nyerhet egyetlen sorsjegygel. 

A világ legkedvezőbb sorsjátéka.

10Ö.Ü0D sorsjegy, = 58,500 premény
Húzás (1. osztály)

1928 isi#. 14. és 15.

Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel 10lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. 
Áilástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 250 tej, 

e i ö í i z e í ók nek í 50 lei.

Sorsjegyárak
osztályonként

1/4
S s- S 16-

(!.. 200- ) (L. 400.
S 32- —

) (L.300-—)

ftendeljen azonnal
Megrendelés vétele után az eredeti sorsegy hi­
vatalos játéktervvel együtt megy önhöz. Kívánatra 
a sorsjegy depo-osztályomban megöriztetik. — 

Fizetés a sorsjegy kézhezvétele után.
Megrendelő ek a következő címre küldendők:
Ludwig Friedmans, Wien Z. Salzgries 12/3 5

Máinási Mária forrás természetes altalte sós oyúqyiriz.
ne»**»«**** ———— — wmmmmmmmmmmmmmmm
A legjobb nyáikaoldó szer! Gyomorégést azonnal megszüntet. Kut- 

kezelősség: BRASOV (Brassó). Főlerakat:

Bognár És Szántó Erd. Heresh. R. T. Cluj. iw* m h b.

Joghurt
(Bulgár aludttej)
Kitűnő élvezeti cikk 

és anyagcserét 
szabályozó tej- 

készítmény. Készít­
hető házilag az 
EGGBR-féle Jog-

I
hurt-Fermentböl. - 
Eggcr & Co vegye-1 
szeti gyár, Cluj 1

OOOOOOO
Napi 300—1500 lejt 
kereshet me.llékfoglal- 
kozással. Érdeklődni 
„Dánubia" Cluj, Reg. 
Ferdinand 62. 439

Cseresznyefa-
ebédlőt, faragott diófa 
hálószobát és egyéb 
bútorokat bérbead­
nám. Cim a kiadóban.

550

Megnyílt a äo- 
lozsi sósgyőgy- 
fürdő. Autobus in­
dul Ctujról 7'30, 11, 
17 30, vissza 5, 9, 16 
órakor. 547

Nagy szoba
fürdővel, előszobával, 
azonnal kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban. 548

Legújabb villany- 
telvételü kitűnő 
„Syrena" gramo­
fon müvészleme- 
zek 98 leiért kap­
hatok. Legújabb 
slágerek. Tnská- 

nál - Cluj

Minden színben és ki­
vitelben, dús válasz­
tékban, Romániában 
a legolcsóbban árusít 
detai ban és angroban

HECHT
ka 1 apüzetn 

CLUJ

C. Reg Ferdinand 30. 
Strada Universität« 3.

DE]
Str. Nicolae Jorga I.

OOOOOOO

üvegcsiszolda és 
tükörgyár. Táb5a- 
üveg raktár cs 
üvegezés! vállalat. 
Hibás tükrök njra 

foncsorozása

Francia levs’ezést 
vállalok déielötti órák­
ban - Ajánlatokat 
„Di lomé" jeligére a 
kiadó to\ ább t.

Külön bejáratú
trod-rn, nigy bútoro­
zott szoba előszobá­
val és fürdőszobával 
egy vagy két személy­
nek a centrumban ki­
adó. Cim a kiadóban.

Jó jövedelmező 
vállalathoz társ ke­
restetik 300.000 lej 
jel. Bankgarancia 
is elegendő. Vesz­
teség teljesen ki­
zárva. Érdeklődé 
sek Lloyd Express- 
hez, Ciuj, Strada 

Radu 9.

Halló 
vidék!

A követvezó' 7 tárgy asszonyok és leányok 
részére ; 1 pár cipó valódi talppal; 1 pár cérna 
harisnya ; 1 pár selyem harisnyatartó ; 1 doboz 
púder; 1 üveg kölnivíz; I kis üveg parfüm; 
1 tubus ajakpirositó (kivétel nélkül külföldi 
áru). Szállítunk az egész országba utánvét mel­
lett Postaköltség 21 lei. — Küldjön sürgősen 

rendelést a következő címre:

Oficlul Orientals»
Strada Lascar Catargiu 1b Bucure$ti, HL

elleni megóvás a 
legbiztosabban Márfonffy Testvérek <$• Co cégnél (Cluj, Plata 

Unirii 20.) eszközölhető, ahol betörés

WM—————— EH

És tűzkár ellen ís biz­
tosit va van

3E3iQ

„NATIONALA“ societate generáló de asignrare in Bucuresti.
Capital Öe actiuni Lel 10.000 000, 

CONVOCARE.
Consiiiul de administrate are onoare a comimtca d-lor acjionari c2 conform art. 

44 §i 47 din statute, adunarea generalä ordinará a acjionarilor societátii noastre se va 
fine in ziua de 26 Mai 1928, ora 12 din zi, in localsil societátii, str. Doamnei No. 12. 

Ordinea zilet:
1. Rapcrtui consiliului de adimnistratie asupra gestiunii anuiui 1927.
2. Rapcrtui censorilor.
3. Aprobarea conturilor pe 1927 §i descárcarea de dar consifiuiui de aUministra- 

iie §i direejiuni generale.

4. intrebuintarea beneficiuiui exercijiului 1927.
5. Alegerea tnembrikr in consiiiul de administrate in toett! celor iestti dupä vechr.ne,
6. Alegerea a tret censori $i a trei censor! supleanti.
7. Retribujia censorilor.
Pentru a fi admis ia adunarea generala fiecare acjionar trebae sä fie proprietor 

a cel pufin 10 aefiuni §t sä depunä acjiunüe cu 5 zile inamle de ziua adirndni gene­
rate ta cassa eentraiá a societátii, sir. Doamnei Nr. 12, primmd o adevermti care va 
servi torodata ca bitet de intrare la adunarea generáld.

ACTIV Contul bilanfului general per 31 Decembrie 1927
Cosjüiuí de Áém!»i$iratie.

PÄSiV
---L-™.-- UJ-----------------------------

R A M u RILE l R a v\ U R i TAT Ä r
Elementare Vati TOI AL Elementare 1 ViatS 1 V i /u.

Cassa in numerar 1.204.054 75Í 30.424 1 68 1.234.479 i 43 Capitatu! ramuriior elementare . 6.000.000 -j — —; 6.000.000
a .j , la bánd . . . 17.911.316 121 14.430.359 •-- 32.341.666 I2j „ ramurei „Viaja“ . . . 4.000.000 — — 4.000.00£‘ -

Efecte........................................ 5.266.610 $ 12.359.056 50 i 7.625.666 50 Fondut de rezervä staíutar . . 5.000.000 — — — 5.000.006
Imobile urbane1).................... 8.788,147 201 3.973.156 54 U 761.303 74‘ Dividende neridtcate................ 802.219 29 — — 19)2.219 29
Nude proprietä|!........................ — 1.207.859 — 1.207.859 —* Tantieme.................... ... 187.012 7v — 187 012 T2

2.355.671 21.312.510 20 23.668,181 73 Agenfi........................................ 2.413.9Ö4 56 102151 12 2.516. f 15
„ cu prtvifegiu .... —— 1.589 948 92 1.589.948 92 Sodetäti . ................................ 9.552.119 26: 33.498.490 58 43.050.609 84

Agen|ii........................ .... 22.135.430 9.203.325 24 31.338.755 74 Diver^i .................................... 44.043.20! 52: 15.395.778 78 59.438.980 3f
Societati .......... 50.770.341 11.392.032 04 62.162.373 04 Prime pt. risetirtfe anultd vivor
Divert ......................................... 31.741.109 83 29.323.252 30 61.064.362 13 Ramttra htcendm 16.970.410,— i
Biiete la erdin........................ .972.361 — — — 972.361 — < transport 721.240,82
Tábii|e........................................ 275.983 78i — 78 275.983 78 „ aeddente 5.990.231.54 23.681.882 36; — 23.68) .882 36
Imprumuturi pe pc life de asigurare — —1 5.044.186 10 5.044.286 10i „ »viaia" ........................ — —j 84.760.784 — 84.766.784 —
Cautiuni.................................... 1.339.300 — — — 1.339.300 -| Despägubifi in strspettsie 1
„Nationala“ in coni curent cu Ra mura incendiu 9.4 i 6.209, —

„Centrala"............................ — — 25 946.551 87 25.946.551 77 „ transport 719.349.33
Bonuri de prime pe anii viltori 267.799.462 — — — 267 799.462 — „ accidente 1.803.522,—

„ grindmä 391.618,51 12.330.698 84: — — i 2.330.698 84
„ „viaiä"........................ — —! 1.614.556 — $.614.556 —

Dobäiui raprörtate.................... 95.200 — 306976 402.176 —
Pomiu! de retragere funcjioneri 4.296.207 74j — 4.296.55$ 74
Cau]iuni dela organeie sodetä(ii 1.339.300 — — 1.339300 —

cNafionaIa"in cant curentcueVia|a" 25.946.551 81 -- 25.946.561 87
Bonuri de pretnii pe anii viitori 267.799.462 — — 267.799.462 —
Report dm 1926 92.545.21 Í

( Benefkm an. 1927 2.979.422,05 3.071.967 -26 134.016 — 3-205.984 17
1 410.559.787 142 1 135.812.753 j 39 546.3/2.540 81 1 410.559.787 42p 135.812.753 42 i 546.372*648 81

Bucuresti, 31 Decemvrie 1927- 20 April« 1928.
Rrciietfintele <o*»Wwteii áe admiaistratie, H. D. FULGA. BSector general, E. E, COST1NESCU. $efoi eo&tabibtat* gtaerale, C. SAMDUU8CR

Examinat 91 verificat conform art. 37 din síaíufek socktät» 91 coaferm art 181 din cedul eomercial »i gásit ín regolá.
Ceneori : C. CIORANU, Br. M M INC VIC k A. D. FAULOPULO.

'I Cu Uji;ilj)pr%rtirair 1» hr«»» euer. Minister*1 iwaeetriei $i Cewerfuloi pentru indeplmirea pmcrippunrier an. I47 modtiieat #1» cede» cejaemah
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te OJICELCT

Az utolsó má
Vasármp, Í9Í8 méhes

12

ükkor a menet bámuló kísérői és a szomszédos 
tieeák kiváncsijai nagy csoportban vetnék körül a vi­
tatkozókat és a római polgárnak sokan igazat adtak. 
Még papi emberek is.

--Mégis csak különös — szónokolt egy köhe- 
/nelíhereg pap. kigyuitt vészrózsákkal a két 

*releién — hogy ezekbQ'í a nyugtalan időkben egyre 
Csak szítják a nyugtalanságot.

Reverendája alól kihúzta kicsiny Bibliáját és 
íenhangon olvasta: »Valaki bűnt cselekszik, a tör­
vényi is m-egrontja. mert a bűn a törvénynek meg­
róni aíása.«

— Csakhogy ezek a mostani törvények — kiál- 
tnlía öklét a magasba emelve egy jól öltözött polgár 
- ezek is bűnben fogantattak. Ki hallott már

Irta Szabó Imre
lángoló beszédeket mondottak' a szeles ucca köze­
pén. Nem is annyira beszéd volt. inkább üvöltés és 
eszelős káromkodás az elietifél ellen, aki ezekben 
az órákban még csak megsejtett .régiókban, ködö­
sen hadakozott és minden fegyvere érvekből állott, 
amiket általában igazságnak neveztek. Puskaporos 
pátosza volt az igazságnak és őrületbe tudta hó­
dítani azokat, akik az örök időkig tartó jómód páto­
szában nevelkedtek.

"Élia figyelte őket és látta, hogy a kevés járó­
kelő nem is szívesen hallgatta a szájtépőket. Né­
hány percig állottak körülöttük, a Zitán ványadt mo- 
mosollyal tovanicntek. Hallotta kelletlen megjegy­
zéseiket. Inkább — mondották — szervezkednének 
rendes emberekkel, nem ilyen szedett-vedett nép*« . ", .-------------- " I -- --------- v...uw„hivvi, iiviu ll_y Cli 5/UCUCU VCUOW UCP

a •! Cl osza.mskocasro . mint ezekben a napokban? I seggel, aki. Ina erősebb pengést hall, bármikor áruló-
~— I t: nil n;ik' U7 £ a. /.. _ i _ I r.A ,Ii a . .l eidül óik az ember otthonát és a legcsu- 

n.v abb ember kutyákat szedték elő, hogy véresre 
mai jak a békés polgárokat! — harsogott egy kö- 
.ver iir. akire kicsiny felesége mint egy ürge ráugrott 
es piciny kezét rátapasztotta ura szájéra.
... ,77 Mmánt csak szónokolsz, mindig bajt csinálsz! 
mi közúti a hatóságokhoz és a kormányhoz. Mi kr 
jahs emberek vagyunk, - szólt izgatottan a csoport
e f . ez a nagy darab ember megrószegűl 

valaiiányszor közönsége van!
ne ieyLnSiZ0!iyiragg,,^S va!t csupán- urának 
ne legyenek kekmictlensegei, de találomra jött a
csoport ama tagjai számára, akik Napóleontól ret-
tegtcK. Altg- yi tóttá a szivüket.
ieir g-i!id-!zotí ur’ tekintélyes szakálla!,
ictt gyorsan a szószólójuk.

^zek a kiuiiio hazafiak — gúnyolódott --
hTitrr!JHK a SZiCÍhüi kaíandort. ezt a kiméletien 

gautit, mu minden szent hagyományt letipur és
ív-.in; ka- kv;‘get ,k! a hazájukból. Nem lehet tór-
cetn tohefr-’''’?1. ;?ící..aJ,ulilni- 20gy a zsiváimyal 
-em i.iiet. rm vzt mmrjak, ezt a sehoimait!
sza4t,^Zi;iIsasagldk “cm hagy dák annyiban. Visz-
Ä""*“ 6gy Öbtó5l,a,,KU- lllarkus ra-

U- haz;!ilSi^ara ~ ordított. Nem a hazát

SE? Äl,anem bedob" "»«*•
Vgv van* Úgy van! 

ban néhány ember.
Kóstolja ki egyszer

hízott a dolgozók vérén ■ — ugrott frimP 
zettképij. rongyos öregember " egv cser

- Micsoda hazafi

kan

kiáltott öblös kórus- 

a munkát! Épein eleget

on r —V'i "xk* , , j * í O/Zá » Cvilit it- - í ga$ ! egy S vers járású inga kezé-
lyesb ^hnív 1ii|ember,0rrai hadonászott 0n he-
nekl Vz tz ílifn íth?zábf hyeu állapotok Icgye- 
•ívn.. .az vii hazníisága ?!
értesöeóék az i’-mj’botrS* í kö~ben ~ nyilván 
csőt - erős öVs-vl wí a ?y(r°'-? Taná­
ruk esm1 pápai s^o/ií- A ka.l0nak körülfogták gye-
*** cv:portotSéstk^|lLemí)£rCkkel ^úteaz 

A lobogó szakáll megnőtt
zsiva»i-?|!,°fm íekigadni ll}*m ezek a hazátlan

ieguiyek iesznek-e ott is? km- m - n gv ok Ott bent — m f, gaZcil kíváncsi va-
- t e‘ ökSibc «ontotta
adói, nekik ecvdsél k'cktiU “ sz“,"lcí>t! Maíd fő -

— - Bennünket mái 
feleit megleckézteteit arz élet

AÍC'< átö ,ffv0i V,cnnfk a, Sfy'lóiködő nafe- 
és kesernyés hm* uh tön íd,iacs közelében
o n/,( v ;,4i ‘ i * ' Hu?a£| Várakozott. így kfi7(l{WUl<* ißdhfatti;*non? -— írnnflnif-x *v ív^zuoulls

, V 7 a~az egyik harap és v ,1 K, ilUlí- Wy ne bántsák 
,,Lia iuegtominf akarnák

t: na 
í énéinek 

u
poigvl 

csali u| |,j 
és cl
aluimaradottságukat' Us minriAnL:'aK, cddíf( vaíó 
lenül fosztogatni i L ,(V* szerelme biinteí-

javait
való

vá válhatik. A papságra haragudtak ezért, holott 
mikor a papok már csak szinleg'es urai voltak a Sái 
gakek Tanácsnak.

ügy éltes asszony, nemesi származás, hango- 
san panaszkodott, hogy garmadaszámra joninek a 

I följelentések ebbe az uj iiiva-balba. Lepecsételt boii- 
tékban, küldönccel bonyolítják 6e az ellenfelek egy­
más megrontását. Titokban csinálják, mert szegyei­
nek mégis, szomszédjaikat, -üzlettársaikat, akiktől 
szabadulni szeretnének, nyilvánosan föladni. Uj osz­
tály t kellett berendezni ezeknek a kinyomozására 
es azért az uj hatalom hatáskörét bizony csalók 
.sikkasztok, és tolvajok gyakorolták. Kiemelték őket 
a börtönökből, hogy helyükbe köztársaságiakat te­
gyenek. Akiket pedig kiemeltek — megannyi csa- 
vaics eszn. elszánt bűnöző — azok meg akartuk
S, m a iaYaaa;!nazast és tisztséget. Es hosszú 
- -év. . ^'‘Rabattal-., lie a köztársasággal szimpati-

Az úrnő elmondotta még azt is, hogy bizony so­
il — még a klérus jobbjai is rokonszenveztek a 

szicíliai brigánssah i
vák * ■**£!&***>■■-' s.

Kicsiny csoport szervezte Rómában a köztár­
saságiakat és hintegette a szabadgondolkodás mé­
telyét. A franciák futára a caracaliai források mel­
leit. egy domb tövében. liaras/Ual födött nagy 
lapos terméskő aiá helyezte a párisi .utasításokat, 
amik elvgULÜ'orsan jöttek a messzi városból. Lova­
sok adták át az írást uj lovasoknak és az itáliaiak 
mldjtn mur a megszálló francia katonák gondoskod- 
íuá megbízható emberről, aki járatoi utakon az éj­
szaka íntyia alatt kozta a forradalom rendeletéit és 
a forradalom lazító propaganda-nyomtatványokat.

A romai köztársasági kotniié fel volt készülve, 
íagjai csupa lelkes idealista, mindítyájan elszánva 
a halálra. Egyik sem gondolt arra, hogy meghason* 
iás állhat be közöttük, legkevésbé, hogy áruló vál­
hasson valamelyikükből. Rejtett fegvvertetepeik 
voltak, hogy védekezhessenek, ha a csőcselék had­
üzenet esetén megrohanná a km társasági érzelmű 
polgárokat. Voltak pap tagjaik is, ezek a vatikáni 
intézkedéseikről hoztak hirt nekik, amiket viszont 
haladéktalanul adtak tovább titkos utakon Napoleon 
csapatainak.

Ejnye — idején találkoztak a csoport tagjai, kis 
házban, a Monte Pincio alatt.

A kis viskó ura különös, titokzatos ember, len­
gyel földről ideszakadt harcos republikánus volt, 
a poroszok elöl Pometáuiábói menekült emigráns. 
Senki nem tudta, milyen szerzet. Vállas, erős em-

Femando megértette vele. hogy tí* alapjában véve 
közös és a hazának fölöttébb hasznos érdekért van 
szó. A magyar pap titkos útjainak kikémlelését nem 
lehet másodrendű emberre bízni.

Mario elővette tehát I>ávid Bessiát és igv szók 
hozzál:

— Te Dávid, sorsod fordulóponthoz ért! Vagy 
örök életedre való gondatlanságot és nyugodalmat 
szerzel most, vagy eljátszottad az életedet. Átadom 
neked információs célokra a lecsukott zsidó leányt 
kaphatsz magad mellé ahány embert akarsz, eUá- 
tunk pénzzel, de nekem pontos értesüléseket tartó 
zol adni mindarról, amit Lékay püspökhelyettes ur 
csöitekszik, kikkel érintkezik, hol és milyen időiben 
Megteszed?

Hangjáan valami könyörgésféte volt. Dávid 
Bessia sikere ugyanis a püspök pozíciójának a 
megszilardiüásáit jelentette, nem ugyan a papok felé 

azok ingadoztak — hanem a Sárgakék Tanács­
nak akinek a kezei közé már átsiklott a hatalom Ró­
ma ura rernando volt.

Bessia igy felelj:
• x C~ ^e^teszeni- liogvme toniném és biztos sikert 
L?^/hetek. Segítségre bizony nincs is szükségem 
Masok csak elronthatnák a dolgot Tessék kiadni az 
Írást, hogy Lcát bármikor tartoznak kívánságomra 
börtönébe! kiengedni.

Percek alatt az írás a kezében volt. ■
— Isten vezessen utaidon. Dávid — búcsúzott

ezmia!etLregÍ|ietf>déS'-fI az inkvizició főnöke és 
zsidónál. ^ e OSZOr eletében* kezöt fogott egy

» hwíiU vdee.ikez6 nap°n fdkCrC$,C

~ Dalija, ezek a papok, mintha mindnyájan át­
térték volna a köztársasági hitre! A zsidó gyereke­
ket ugye, bevitték a Tanács börtöeiébe de aztán 
mm.l egy szálig kibocsátottak őkeit. Azóta nem is 
aggatnak keresztet rájuk. És most, képzelje csak 
legengcdik Leának. hog\- bármikor kimehessen! 

Éppen hog^ tőlem kell kérnie engedelmet
^ ~ Végleg kimehet? — kérdezte ÉÜa. akiben az 

első orom sem engedte feliilkerekedn; a gyanakvást.
végleg, hova gondol! ilyesmivel harcba 

lehelne kergetni Fernandót a pápával és ez nagyon 
artana a zsIdoknak Hanem csak úgy. hogv Tea 
uazamegy. vagy valamelyik ismerőd, megtó-togatia 
es rel runes nélkül visszaigveksziL^ kaitakuinénák 
to-zaua. ahol meg mindig .nagy bevsuleíben tartják 
és tudja, finom szobában lakik,

Eli a ezúttal 
értekezett vele:

Látod, ió volt, hogy szóltál 
A mai naptol kezdve tagja vagy a 
nak.
, . : Megmondotta az ifi imák. hová menteti 
orab : ’ és ha jelszót kérnek röte, mondja :

Lgyszer élünk!«
Ha a jelszónak nem adnának, hiteit, rajzoljon 

levegőbe egy szivet mind a lejét feezévei

ezúttal már megfogadta Lékay imését és

helyeselt a pap. 
mi társukaturtk-

mihefl

Hrrteleniil jött -tesnedtség ülte mer ami ,n , ' 
toffif*jvpn zu \ rt I - äitti ott tar-

Nélf'Őn 'áMsek? SSS

Kr'l,l0r afi”iies polgárok, akikleiében törtek ki ffKnmVu ííy”w"1 nevn-
miridig mcg'iriztek mél tösi^rka^ amb*f°k’ ak!k 
társadalmi lielvzef kvrwi ab amit a vagyon esvarodon 7 mostani Ő"
tokka vedlettek át. Összeszoritott őköllefCakénS

her volt, időnként torzonborz szakállad", máskor ba­
jusz nélkül, sima állal. Sokszor parasztruhában iát- 
icík zarándokolni Mária lobogóval egy csoport élén, 
ífirök édességeket is árult, máskor hajón dolgozott! 
Épülő házakhoz anyagot hordott, vagy körzővel 
mérte le az ácsolni való iát. Szobrásznál is látták. 
KeinenV uadvezéri pózban állött modülLt, máskor 
meg koldust mintáztak róla. Furcsa ember haztiia- 
íxui meglehet, hogy a folkelők vezére volt, talán 
csak harctéri kein, talán politikai ágens, ki tutiia ? 
Azonban a szemei tiizéből, a pofacsontja kiszögeöé- 

elbo’!uií, hornlokaból megdöbbw rtő erővel har­
sogott az elszántság és becsüleit zsoltára.

A len gyet. és társasága tudta, hogy a papok alól 
ki siklott a talaj. í adta azt is, hogy Mario püspököt 
a bargaaeik lanacs emberei kiakarják möbálni és 
feladatot tűztek ki szamara. Hogy szerezzen Lékay 
forradaunarsaga mellett megdönthetetlen bizonvi- 

annyira voltak, hogy napiparanosban 
szólítottak föl a püspököt »energikus, körültekintő 
es célravezető cselekvésekre.« Egy titkos átiraih-Mi 
podáe meaelöltek a magyar pap Htjainak, „oníos cse­
lekedeteinek kikémlelésében a Kiadatot ami?,*' 
meiro dását elvárják tóle. Mario előbb busákén'tilí 
kozott hogy heraando őt holmi kOBWeges teliesit- 
h1enyekre utasíthassa, de a nálánál is ravasrabb

heál'Lli1 tóéttoSMrmber. e'í'ed'M Vul<- »likőr Ella
oeatötoti hozza. Nem volt elég neki a jelszó aÄ? v* fked«. 8ev=,5tn1™
S «V “ *p ,ekete ««"«. tores«.

Ti « ÍSK* •' “idb ifin nagy ániu- 
,au a- a Lea esetcrol mar értesülve volt.
variU £üüíí ÍE!?ye,et.e meilett — szóit a lk> lld- 
1 Mór, ?z- -ya Vlfye o® ma este menyasszonyát 
ÄV'ft »•»«! «*.V sárga házba. Mosdja 
Be. »jártak, hogy eg\ orahosszat fognak idő/id va-
Ä» Mr::3k ÄÄ,,
kam, L ,laja.™*a- mmn Mrma„. mert cu , 
fogunk sz6knHd?,CebCn ^

ktteÄ'wS.11&ÄÄ 'Ä

p -I. Lea vSOu Mi kozva nézett körül « nagy szobában, 
reng elkészült képek, szén-apók, fejek és te-stré- 
szek. iolyo partján táncoló leányok kontúrjai, egy 
uivUíívon nedves kendövei ieborttote gipsztömeg, 
kreíuooi való torzók, oszlopfejek, mintadarabok! 
la.r^a Kendők, és szőttes-holmi,

(Folyt. köy.

Hirdessen az ü| Heletbsn

(vis a vis cas-a Satu-Maréi

Restaurant Hab :«*?. .10-1« titíinő
nazlíoszt, gyors ésfigyelmes kismUálási GaraäfdS?'^^- 

mentes szobák kapha tők
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Az Ötöülkl 
ból a hajdal 
raiuak ivadj 
és Amerikái 
Cavell-fiim. I 
uszít, részba 
mentoiitóst i 
üzenet s vall 
ebben &z. ül 
rendű kultJ 
eát fogják J 
lágrészét. ara 
lyan gyülöhj 
ció fokmérőjl 
nem a tény!

Auszüálial 
üzenetet regi 
is szemünk I 
ausztrál ni la 
r^-en adtak f 
ső es egyeHq 
minden ház 1 
épüF. mmdej 
tek futnak, ij 
rágszmekkel I 
rosa a csend 
benne kaszán 
könyvtárai a 
nyos intézetei 
felavatták: a 
serleggel a 1 
szó ütőjét . .

Ausztrálián! 
dekái Auszti 
szimbóluma, 
tag kert várói 
és taitalom d 
tál hirdet i aJ

A sem ten 
munkájából 
nak kikötője 
szobor hirdeti 
ne! mit, a mel! 
íet-i- a mag's] 
forgatagával, 
lár-milliárdod 
Anti nkája k 
szabad, gáitd 
kitolta ki. bt] 
mu át, punt! 
köles-szadi zna

És Európa 
láií . datian m 
fiák ellentma 

a }>okol íj 
külöaböeő ne 
ben, gondola] 
ben és gyűld 
tyoic. klikkek 
a születéssel S 
iáüal sem fel 
tincs, de tála 
mentalitása és 
sad mai korszj 
kapitalista, ej 
fialista, épugj 
cinikus, mintj
ben épugy azj 
kanatok kerge 
zavaros és ti] 
bestellet magi 
toía. mint ált 
latiul m ikről 
stitvs rendjén 
kiégj, enli(ődésj 

Australia f 
Alig tudunk 
dunk s most
h&n megtudtu 
k-ivételesen fel 
tal Abao a sz< 

is uimmális.


